

bel

- 50 -

1982.12.14.

sb0067 4 180 mtib2067

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 ülést tartott a mnot elnöksége
sb0042 a divsz-iroda ünnepi ülése ...
sb0043 vártnál jobb eredmények ... /1. rész/
sb0044 ülést tartott a szakszervezetek ...
sb0045 az interparlamentáris unió ...
sb0046 vártnál jobb eredmények ... /2. rész/
sb0047 környezetvédelmi beruházások
sb0048 németh károly köszöntése
sb0049 hungaroton-lemez kitüntetés
sb0050 puja frigyos rómába utazik
sb0051 emelkedik egyes személygépkocsik adója
sb0052 köszönetnyilvánítás
sb0053 napraforgó a szépség szolgálat
sb0054 egészségügyi szabadegyetem ...
sb0056 éllesztik az atomerőmű ...
sb0057 új egyiptomi nagykövet
sb0058 a máv tegye kulturáltabbá ... /1. rész/
sb0059 önálló afit vállalatok
sb0060 a máv tegye kulturáltabbá ... /2. rész/
sb0060 60 éves a szovjetunió
sb0061 időjárásjelentés
sb0062 hermann prey dalestje
sb0063 marjai józsef hazaérkezett moszkvából
sb0064 obrazcova dalestje
sb0065 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0066 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter
 halasi györgy
 oltványi ottó
 - v é g e -

/mti/

mz olt

21.05 141282 1278

..

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 15. bel. s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

művészeti és fotóalbumok a téli könyvvásáron

1982. december 15. - csaknem tucatnyi könyvujdonsággal
jelentkezett a corvina kiadó a téli könyvvásárra.

a napokban az üzletekbe került könyvujdonságok, albumok között:
az egyetemes művészetet manfred bachmann a drezdai képtár című
albuma képviseli, bemutatva európa egyik legrégebbi és legrangosabb
gyűjteményét. a szerző, a képtár főigazgatója mintegy 200 színes
reprodukcióhoz fűz magyarázatot.

a szépművészeti múzeum spanyol gyűjteménye - a madridi pradon
kívül - az egyetlen olyan európai tárlat, amelyből négy évszázad
spanyol festészetéről kaphat átfogó képet a látogató. e gazdag
anyagra épült h. takács marianna: „spanyol festészet a
primitívektől riberáig”, című albuma. ennek most megjelent első
kötete a középkori ugynevezett „primitívek”, és a reneszánsz
mesterek kiemelkedő alkotásain túl el greco több művét és velázquez
„étkező parasztok”, című festményét is bemutatja.

lyka károly, a magyar művészettörténet-írás klasszikusa
könyvritkaságnak számító köteteit 1981-ben kezdte megjelentetni a
corvina kiadó, s a sorozat a téli könyvvásárra újabb két művel
gyarapodott. ezek témában szorosan kapcsolódnak egymáshoz, s címük:
közönség és művészet a századvégen, illetve a magyar művészetet
münchenben.

bel

- 2 -

1982. 12. 15.

bokros birman dezsőről, a magyar szobrászat expresszív törekvéseinek kiemelkedő képviselőjéről írt - 68 fekete-fehér fotóval illusztrált - kötetet kovalovszky mártá. az albumot francia nyelvű rezümé és képjegyzék egészíti ki.

távoli kulturába, egzotikus tájakra kalauzol a vörös felhő földjén című fotóalbumban korniss péter. a neves fotóművész észak-amerikai utján felkereste valamennyi fontosabb indiántelepülést és rezervátumot, s itt készült fotóival átfogó képet rajzolt az indiánok mai életéről. /mti/

km/tr/s bc olt
00.10 151282 1829

-. -

sb0002 4 130 mtib1002

pályázati felhívás

1982. december 15. - a kisz budapesti bizottsága és a mtesz budapesti intéző bizottsága nyilvános pályázatot hirdetett a nagyértékű hazai és importberendezések új tmk-, illetve szervizrendszerének kidolgozására, vagy a már meglévők korszerűsítésére.

a pályaművek titkosak, s azok díjazására, megvételére 80 ezer forintot fordítanak, amelyet szakemberekből álló bíráló bizottság ítél oda.

a pályázaton 35. évüket be nem töltött szakemberek vehetnek részt, egyénileg, vagy csoportosan, több pályaművel is.

a részleges kiírásról a mtesz szakmai koordinációs titkársága a 311-725-ös, vagy a kisz budapesti bizottsága a 336-941-es telefonszámon ad tájékoztatást.

a pályázatok beküldési határideje 1983. március 31. /mti/
km/tr/sa bc olt
00.11 151282 0791

-. -

bel

- 3 -

1982. 12. 15.

sb0003 4 160 mtib1003

muzeumi cápák

1982. december 15.- a közelmúltban budapesten szerepelt floridai cápa-show egyik barátságtalan sztárja összeverekedett a társaival, a két és fél méter hosszú, csaknem 150 kilogrammos dajkacápa belehalt az elszenvedett belső sérüléseibe. tetemét a természettudományi múzeumnak ajándékozták. a múzeum nyuzóhelyiségében a dajkacápa fejéről gipszmásolatot készítettek, és feljegyezték a test méreteit. ezután megnyuzták az állatot, és kibontották az állkapcsát. a cápa husát az állati fehérjefeldolgozó vállalat vitte el, a múzeumban maradt részeket pedig besózták. a példányról a múzeumban - méretei alapján - gipszszobrot készítenek, arra felhúzzák a bőrét, és a tátoított szájba beillesztik az állkapcsot. egyelőre nem lehet tudni, hogy mikor lesznek készen ezzel. a főpreparátor muzeumi helyiségében immár egy éve kerülgetnek egy gipszből formázott tigriscápát, amelynek eredetije három mázsás volt. a magyar tengerészek a vörös-tengerben fogták nem sokkal azután, hogy az zsákmányul ejtett egy másfél méter hosszú delfint.

ha elkészülnek a cápák preparálásával, akkor is egy ideig még raktárban marad a nálunk ritkaságnak tekinthető látnivaló. a természettudományi múzeumnak egyelőre nincs a cápák bemutatását lehetővé tevő állandó kiállítása. változhat a helyzet, ha a nemzeti múzeum épületéből a széchenyi könyvtár a várba költözik. /mti/
jgy/ka/bc/mz olt

00.11 151282 1392

-. -

sb0004 4 150 mtib1004

sugárzó fűtés - csirkehizlalás kevesebb energiával

1982. december 15. - új típusú fűtőberendezést kísérleteztek ki a tatabányai delta ipari szövetkezetben. a broiler-hizlalás költségeinek csökkentésére a külföldön már jól bevált, de hazánkban még újdonságnak számító sugárzó fűtőberendezés alkalmazásával a drága olajat az olcsóbb pb-gázzal, vagy földgázzal helyettesíthetik a gazdaságok. az új módszer lényege, hogy nem az istálló levegőjét fűtik fel a kívánt hőfokra, hanem az állatok testét éri sugárzó hő. a hagyományos fűtésnél ezer négyzetméteres istállóban kétszázhusz fűtési nap figyelembevételével évente négyszázharmincezer forint értékű olajat égetnek el. a sugárzó pb-gázfűtés ennek felébe kerül. földgázfűtés esetén pedig alig több mint százezer forintból teremthetik meg az állatok igényeinek megfelelő hőmérsékletet.

a sugárzó gázfűtés berendezéseinek gyártását széles körű piackutatás előzte meg, célja, hogy az új termékekbe ne kényszerüljenek import alkatrészt beépíteni. s találtak is együttműködőkre a tatabányaiak: több szövetkezettel kooperálva sikerült elérniük, hogy az új berendezés minden alkatrésze hazai gyártmány legyen. így az új fűtőberendezés készítése nem kerül többre, mint a hagyományos olajtüzelésű léghevítő kazánoké. a sugárzó fűtőberendezések sorozatgyártását jövőre kezdik, a delta felkészül a hazai igények teljes körű kielégítésére. /mti/
ráb/wné/s az olt

00.12 151282 1419

--

sb0005 4 170 mtib1005

sok az ölyv tolnában

1982. december 15. - megérkeztek tolna megye dombos, erdőmenti nyílt tájainak szárnyas ragadozó téli vendégei, az ölyvek. a főleg rágcsálókra, kisebb emlősökre vadászó, fél méteresnél hosszabb szárnyterpesztésű gatyás ölyvekből különösen a szekszárdi dombvidéken - szálla, gurovica, grábóc térségében - figyeltek meg az idén sokkal többet az erdészek és a szabadban járók, mint más években. ennek oka föltehetően az, hogy a szép, hosszú őszön elszaporodtak az erdei és mezei egerek, bőven jut eleség a szárnyas ragadozóknak. hasonlóan több most az állandóan itt fészkelő egerészölyv is, melynek költőfáit meghagyták fakitermeléskor a bátaszéki erdészek szállkai erdőjében, így zavartalanul szaporodtak az igen hasznos madarak. /mti/
blb/sa az olt

00.12 151282 0781

--

sb0006 4 150 mtib1006

pezsgőház

1982. december 15. - exporthitelből épül a hosszúhegyi állami gazdaság „pezsgőháza,,, amelyben 1983-ban kezdik meg a termelést. a boltives üzem saját kivitelezésben készült, s a legkorszerűbb gépsorokkal szerelik fel. palackozó sorain óránként hatezer üveget töltenek meg pezsgővel, anélkül, hogy a butéliákat kéz érintené. a címkézést is automata végzi.

az új üzemből kikerülő pezsgők 50 százalékát a tőkés piacra szánja a sükösdői központtal működő hosszúhegyi állami gazdaság, amely jelenleg is az ország legnagyobb pezsgőgyártója. évente 16 millió palackot töltenek meg 14féle pezsgővel; elsőnek kezdték meg a gyümölcs- és a szeszmentes pezsgők előállítását. a választék-bővítés mellett a minőség javítását tartják a legfontosabbnak. így az olcsó tankpezsgőn kívül hozzákezdtek a klasszikus pezsgőgyártáshoz is, több évig érlelve a nedűt az erre legalkalmasabb borokból. ebből a pezsgőből - a mathias rexből - az idei ünnepekre hoznak forgalomba először nagyobb tételt. /mti/
lász/oné/sa az olt

00.13 151282 1034

--

sb0007 4 180 mtib1007

partvédelem fonyódon

1982. december 15. - nagyarányú part- és vízvédelmi munkák kezdődtek a fonyódi hajókikötő és a sándor-telepi strand szakaszán a balaton déli oldalán, ahol a sekély víz eliszaposodott, hinárosodott. a nagyközségi tanács megbízásából - mintegy 17 millió forintos költséggel - most mélyítik a fürdésre lassan már alkalmatlanná váló öblöt. a három szakaszra fölosztott munkálattal a tervek szerint 1985 tavaszán készülnek el.

a székesfehérvári vízügyi igazgatóság nagyteljesítményű kotróhajója már a helyszínen dolgozik. legelőször a part mentén száz méteres sávot feltöltenek; a kotró négy csatornát váj az öböl sekély vizü medrébe, az árokba majd uszályokról szórnak követ, s a mólóhoz ivelő hosszú kőgát mögötti szegélybe földet hordanak. az építési munkák első szakaszának befejezését a jövő év nyarára tervezik, így a strand felét a következő szezonban már használhatják a fürdőzők.

/mti/
káp/az/mné/sa olt
00.13 151282 0951

--

sb0008 4 170 mtib1008

kutatóhely a bakonyban: védett ősbükkös

1982. december 15. - a bakonyban, farkasgyepűn, kísérleti célra tartanak fenn - fejszétől kimélve - egy erdőrészt. a védetté nyilvánított kétszáz hektáros bükkösben a soproni erdészeti és faipari egyetem szakemberei kutatják: hogyan maradhat ősállapotban ez a természetes tájegység, miként hat ki életére, a különleges, ma már ritkaságnak számító növényi társulásokra a turizmus, a környezeti hatások változása. a tudományos megfigyelést támogatja a veszprémi akadémiai bizottság szakmai munkabizottsága, amely a dunántul hat megyéjében pártfogolja a természetvédelmet, s programot dolgozott ki a balaton- és a bakony vidék ritka, védelemre szoruló értékeinek megmentésére. /mti/
szé/mné/s az olt

00.14 151282 0753

--

sb0009 4 150 mtib1009

befejeződött az őszi mélyszántás hevesben

1982. december 15. - a kedvező időjárás, a jó előkészületek, valamint a jó szervezés együttes eredménye: heves megyében már nincs szántatlan terület. mindenütt időben és jó minőségben befejezték - összesen hetvenöt és félezer hektáron - az őszi mélyszántást. ezen a vidéken még alig volt példa arra, hogy ezt a munkát december elején maguk mögött tudhatták a gazdások, mivel a csapadékos időjárás gyakran visszavetette a munkát, aminek egyrésze rendszerint tavaszra maradt.

az idejekorán elvégzett jó munka azt is jelenti, hogy a tél szétfagyasztja a hantokat, porhanyossá teszi a talajt, és így tavasszal jól előkészített ágyakba kerülhetnek a magvak, ami a jövő évi termés kilátások szempontjából jelentős. /mti/
kov/lné/az/mz olt

00.15 151282 0798

--

sb0010 4 150 mtib1010

nagymanyoki brikett-csucs - tul az ötmillió tonnán

1982. december 15. - ötmillió tonna brikettszenet gyártott fennállása óta a mecseki szénbányák nagymanyoki üzeme. a 45 éves gyár működésének első esztendejében, 1937-ben csak ezer tonna brikettet állított elő. folyamatosan fejlődve 1964-ben érte el azóta is érvényes 236 ezer tonnás termelési rekordját. az idén azonban ezt is megdönti, és újabb csúcst állít fel az üzem: az eredetileg tervezett mennyiségnél mintegy huszezerrel többet, negyedmillió tonna brikettet gyártanak a keresett tüzelőanyagból, maellyel a dél-alföldi és a dél-dunántuli lakosságot látják el.

a brikett minőségének javítására és gazdaságosabb előállítására új berendezéseket helyeznek üzembe. a kötőanyaggal való takarékoskodást szolgálja és a termék szilárdságát is javítja a jövő évtől a cseppfolyós bitumen alkalmazása. a termelékenység további 30 százalékos növelését teszi lehetővé, hogy a régiók helyére korszerű, nagy teljesítményű, új présgépeket állítsanak. 1983-ban az észak-mecseki üzemben bevezetik a folyamatos munkarendet, s így a következő esztendőben az ideinél 30 ezerrel több, a tervek szerint 280 ezer tonna brikettet gyártanak. /mti/

kász/sa az olt
00.15 151282 1215

--

sb0011 4 150 mtib1011

a változó piaci helyzet kellenére: majdnem megkészterezte exportját a szolnoki mezőgép

1982. december 15. - az 1982-re tervezett mezőgazdasági gépek, speciális szalastakarmány-betakarító eszközök, részegységek, szárítóberendezések, állattartó épületvázak utolsó szériáit gyártják és csomagolják exportra a szolnoki mezőgép vállalat gyáraiban. a legnagyobb hazai mezőgép-vállalat exportját a tavalyihoz képest majdnem megkészterezte, az év végéig 850 millió forint értékű terméket szállít az ország határain túlra. a változó piaci helyzet, a növekvő konkurrencia ellenére tovább erősödött, szélesedett együttműködésük legnagyobb tőkéspartnerükkel, az nszk-beli claas kombináttal: tizenkét és félezer kombájnróstát, három és félezer rotációs kaszát, továbbá két és félezer szalmaszecsászót szállítottak az nszk-ba. exportáltak a közel-kelet és afrika több országába is.

tárgyalnak újabb üzletekről, többek között könnyűszerkezetű állattartótelepek, acélszerkezeti gyár szállításáról, illetve kulcsrakész felépítéséről. indiai partnerek, az iraki és iráni külkereskedők a szolnoki szárítóberendezések iránt érdeklődnek, az amerikai john deer cég kombájnrostákat venne tőlük, a fiat egyik mezőgazdasági gépgyártó leányvállalata pedig más gépeket és eszközöket. a szolnoki mezőgép exportpiac-kutatásai a következő évekre is ígéretek, az angol és dán, francia, nszk-beli tőkés partnereivel középtávu kooperációban dolgozik együtt, a szocialista országokba a nemzetközi munkamegosztásban rá jutó feladatok szerint szállít gépeket, berendezéseket.

a vállalat a nemzetközi piaci igényekhez igazodva fejleszti, tökéletesíti gyártmányait. legújabban elkészítették az energiatakarékosságot szolgáló speciális szalmabálaégető, valamint a mezőgazdasági és erdei melléktermékek hasznosítására alkalmas brikettáló gépek prototípusait. kétmilliárd forintos idei termelési tervét az év végéig várhatóan ötvenmillió forinttal teljesíti túl a szolnoki mezőgép, eközben a korábbi esztendőben fölhasználthoz képest huszonhétmillió forint árá anyagot és energiát takarít meg.

/mti/
end/kné/s az olt

00.16 151282 2105

.-.

sb0012 4 150 mtib1012

négyszemélyes „mozgó szoba,, lentiből

1982. december 15. - a számos, kis sorozatban értékesíthető, de keresett ipari és fogyasztási cikket gyártó zalai ipari szövetkezet az idén is számos új termékkel járult hozzá a hazai ellátás javításához, és - a nagyiparral együttműködve - segíti a népgazdasági célok valóra váltását. a zalaszentgróti uniferro szövetkezet például az energiaracionalizálási program keretében olyan széntüzelésű kazánok gyártására rendezkedett be, amelyek alkalmasak iskolák, intézmények, kisebb üzemek fűtésére, gőz-, illetve melegvíz ellátására.

Lentiben a fém- és faipari szövetkezet idén már sorozatban gyártotta a személygépkocsival vontatható teher- és személyutánfutó kocsikat. mintegy másfélezer lakókocsit gyártottak; az év végére elkészült a személyutánfutók új, az eddiginél praktikusabb változata. a négyszemélyes „mozgó szoba,, az eddiginél kisebb, könnyebb, kevesebb üzemanyagfelhasználással vontatható. az autósok körében egyre keresettebb utánfutó új változatának sorozatgyártását

1983-ban kezdik meg. zalaszentgróton a rekord ruházati szövetkezet jelentős tőkés exportja mellett - együttműködve a hazai alapanyaggyártókkal - szabadidő ruházati cikkeket gyárt a belföldi fogyasztók számára. a zalaegerszegi vasipari szövetkezet számos új készítménye között található az eluminium konyhaedények.

az elektromotor készítésében nagy tapasztalattal rendelkező zalaegerszegi univerzál szövetkezet a ganz-mávaggal állapodott meg felvonó motorok gyártásában. /mti/
tóa/kné/az/mz olt

00.16 151282 1540

.-.

sb0013 4 150 mtib1014

mtesz ipari egyesületeinek idei eredményei - füzessy jános
nyilatkozata /1.rész/

1982. december 15.- a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének tizenegy ipari jellegű egyesülete az idén 74 nemzetközi konferenciát, mintegy száz országos tanácskozást és kétszázötven szaktanfolyamot rendezett a műszaki információcsere segítésére, valamint a szakemberek továbbképzésére, ismereteik bővítésére.

az egyesületekben a szakemberek közös társadalmi munkával konstruktív, reálisan megvalósítható javaslatokat dolgoztak ki és ezeket eljuttatták az érdekelt vállalatokhoz, amelyek ezeket széleskörűen hasznosítják. - erről tájékoztatta füzessy jános, a mtesz főtitkár-helyettese az mti munkatársát.

az egyesületekben gyakran vállalati megbízások alapján dolgoznak ki korszerű technológiákat, új anyag- és energiatakarékos eljárásokat. a közlekedéstudományi-, valamint a híradástechnikai egyesület szakemberei például együttes munkával segítették a képernyő ujság hazai megvalósítását. a híradástechnikai egyesület a kontakta gyár megbízásából az egyes elektromechanikai-, illetve mikroelektronikai alkatrészek behozatalánál mutatkozó aránytalanságok okait is vizsgálta. ezt a munkát újabb gyártó vállalatok bevonásával jövőre fejezik be.

a magyar elektrotechnikai egyesület és a kpm együttműködésének eredményeként valósították meg a budapest-ferencváros rendező pályaudvar nátriumlámpás világítási rekonstrukcióját.

az energiagazdálkodási tudományos egyesület kecskeméti hőellátási tanulmánytervének kidolgozásában működött közre. az egyesületi szakemberek ezenkívül kidolgozták a debreceni tócos kerti lakótelep forróvíz-vezetékének kémiai tisztítási technológiáját. a technológiát a vezeték üzembe helyezésekor sikeresen alkalmazták, s a távfűtés már meg is kezdődött. /folyt. köv./

mg/ka/zsu pr
09.08 151282 1842

M

--

sb0014 4 150 mtib1015

mtesz - mérleg 1982. /2./

az egyesület szakemberei most hasonló megoldást terveznek nyiregyháza keleti lakótelepén mintegy négy és fél kilométer hosszú, épülő távfűtési-vezeték tisztítására.

a gépipari tudományos egyesületben karbantartási-fejlesztési programot dolgoztak ki. az egyesület javaslatára az építőiparban már alkalmazzák is az átlagosnál gyakrabban meghibásodó pneumatika és hidraulika egységek időszakos diagnosztikai vizsgálatát az egyesület javaslata alapján, s ennek eredményeképpen a gépek munkateljesítménye növekedett. az egyesület - megbízás alapján - különféle méretű gáztartályok szakmai vizsgálatát is elvállalta.

a szilikátipari tudományos egyesületben olyan módszert dolgoztak ki, amely lehetővé teszi a finomkerámia iparban az égetési hőmérséklet csökkentését, ami egyúttal jelentős energiamegtakarítást is jelent. a társadalmi szervezetben kidolgozott módszert az építésügyi és városfejlesztési minisztérium célprogramjai közé vette fel.

a bőr-, cipő- és bőrfeldolgozóipari tudományos egyesület munkatársai sikerrel kísérleteztek jó minőségű, puha és nagy felületű készbőr előállításával, ennek eredményeként a jövőben évente huszezer négyzetméterrel több bőrt állíthatnak elő, - ugyanannyi nyersbőrből. ez évente mintegy százezer dollár devizamegtakarítást is jelent. ugyancsak ez az egyesület dolgozta ki a könnyű ortopéd cipők nagyüzemi gyártástechnológiáját, amelyet a sabaria cipőgyár már bevezetett: idén 40 ezer pár lábbelit gyártottak az új technológiával.

a textilipari műszaki és tudományos egyesület javaslatára a hazai kötővállalatok közösen finanszírozták a magyar posztógyár mintafonodájának beruházását. ennek eredményeként már ebben az évben bővült a kötőipari fonalak választéka, s ennek hatása jövőre már a kész áruk kínálatában is érzékelhető lesz. /folyt./

mg/ks/zsu
09.16 151282 1856

M

--

bel

- 12 -

1982.12.15.

sb0015 4 150 mtib1016

mtesz - mérleg /3.rész/

a mtesz vidéki szervezeteiben a szakemberek a szakmai módszerek kidolgozásánál túl különösen az oktatást segítik. sok olyan tanfolyamot szerveztek az idén is, ahol több vállalat és szövetkezet szakemberei kaptak - munkakörükhez gyakran elengedhetetlenül szükséges - képzést. a minőségi ellenőröket például országszerte a mtesz egyesületeinek keretében képezik. a résztvevők a tanfolyam sikeres elvégzése után hivatalos bizonyítványt is kapnak - mondotta a főtitkár-helyettes. /mti/

mg/ka/jf/bam/zsu pr
09.19 151282 0541

-. -

sb0016 4 130 mtib1021

kitüntető oklevél obrazcovának

1982. december 15. - a szerzői jogvédő hivatal vezetősége kitüntető oklevélben és előadói díjban részesítette jelena obrazcova szovjet énekesnőt a magyar zeneművek tolmácsolásával nyújtott kiemelkedő művészi teljesítményéért. az oklevelet és a díjat dr. ficsor Mihály, a hivatal főigazgatója adta át. /mti/

mm/zsu ár
10.44 151282 0364

-. -

bel

- 13 -

1982.12.15.

sb0017 4 130 mtib1022

nagyobb figyelmet az anyagmozgatásra - munkavédelmi felmérés
• békés megyében

1982. december 15. - békés megyében az üzemi balesetek száma az idén 1981 első háromnegyed évéhez viszonyítva csökkent, a kiesett munkanapok száma viszont jelentősen emelkedett. ez azt jelzi, hogy a balesetek súlyosabbak voltak. a vizsgált esetek 16 százalékában a balesetet műszaki intézkedés követte, máskor szervezési tennivalókat, munkavédelmi oktatást tartottak szükségesnek, de 29 esetet követően semmilyen intézkedést nem írtak elő. - mutattak rá azon a munkavédelmi ülésen, amelyet békés megye 50 ipari és mezőgazdasági üzemének vezetői részvételével tartottak szerdán békéscsabán. mint a tájékoztatóban elhangzott: 1981 első háromnegyed évében békés megye üzemeiben 1243 baleset történt, ez év hasonló időszakában 47-tel kevesebb, a kiesett munkanapok száma azonban a tavalyi 27.127 napról 30.663 napra emelkedett.

a munkavédelmi szakemberek megítélése szerint legtöbb biztonsági intézkedést az anyagtárolás és az anyagmozgatás területén kell megtenni, mivel az összes baleset 41 százaléka ezeken a munkahelyeken történt. a személyi védelmi eszközök nem kellő mértékű használatának következménye, hogy az esetek 47 százalékában a munkáskezek sérültek meg. a tanácskozáson rámutattak: szükséges, hogy az eddigieknél magasabb szinten képezzék ki a dolgozókat a munkavédelmi előírások ismeretére, a balesetmegelőzési oktatás nem lehet tematikus. /mti/

bty/ke/ká/er hgy

11.20 151282 1475

-. -

sb0018 4 180 mtib1025

időjárásjelentés /1 rész/

1982. december 15. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán 12 óra 30-kor:

sokfelé várható csapadék

kontinensünkön az ibériai-félszigettől közép-európán át a kelet-európai síkságig magas nyomású zóna húzódik. ezeken a területeken számottevő csapadék nem hullik és elsősorban az éjszakai órákban sokfelé alakul ki sűrű köd. a balkán-félszigeten és a

A

1982. 12. 15.

fekete-tenger medencéjében időjárási front okoz esőket, záporokat. középpontjával a norvég-tenger térsége fölött hatalmas kiterjedésű ciklon örvénylik. ennek áramlási rendszerében óceáni léghullámok közelednek kontinensünk középső területei felé. szerdán délelőtt franciaországban és a benelux államokban sokfelé esett az eső, helyenként havazott. a csapadékzóna csütörtök estig a kárpát-medencét is eléri.

házánkban kedden az északi, északkeleti országrészben csökkent a felhőzet és néhány órára a nap is kisütött. nyugaton és délen erősen felhős, ill. borult maradt az ég és főleg a déli határvidéken sokfelé tartósan esett az eső, helyenként havas eső, hó. szerda reggel 7 óráig a csapadék mennyisége csapadéknyom és 7 mm között váltakozott. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet 1 és 6 fok között alakult. szerda hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 1 és -6 fok közé hűlt le a levegő. az éjszaka második felétől többfelé képződött sűrű, zuzmarás köd és ennek egy része délelőtt is megmaradt. a ködmentes helyeken változóan felhős idő volt és 11.00 órára plusz 1, plusz 3 fokig emelkedett a hőmérséklet, a ködös részeken viszont csak 0, -3 fokot mértek.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 2 fok volt és ez 1,1 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet -1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1019 mbár, változatlan.

/folyt.köv./
12.48 151282 1848

-.-

sb0019 4 180 mtib1026

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás az ország területén csütörtök estig:

eleinte változóan felhős idő lesz, elszórt köddel, néhol ködszítalással. északkeleten helyenként tartós lesz a köd. később nyugat felől beborul az ég, előbb a dunántúlon, később másutt is sokfelé várható havazás, havaseső, az időszak vége felé eső. a délnyugati, majd nyugati szél élénk, a dunántúlon gyakran erős lesz.

M

1982. 12. 15.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -2 és plusz 3, északkeleten -2 és -5 fok között,

legmagasabb nappali hőmérséklet az ország nagy részén plusz 1 és plusz 6 fok között, északkeleten 0 fok körül alakul.

várható időjárás budapest területén csütörtök reggelig:

változóan felhős, párás, helyenként ködös idő várható. a késő esti óráktól megnövekszik a felhőzet, és havazás már valószínű. a délnyugati szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este 0, holnap hajnalban -1, -2 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél: 212 cm,

a víz hőmérséklete: 4.8 fok. /mti/

gw
12.48 151282 1171

-.-

sb0020 4 130 mtib1027

az országgyűlés téli ülészsaka elé /1. rész/

1982. december 15. - az elnöki tanács december 16-ra, csütörtökre összehívta az országgyűlést. a parlament tagjai várhatóan a magyar népköztársaság jövő esztendei költségvetésével foglalkozó törvényjavaslatot vitatják meg.

x x x

andai györgy, az mti hirmagyarzója írja:

népgazdaságunk ideai fejlődése a számítotttnál is kedvezőtlenebbül alakuló külgazdasági és pénzügyi helyzet ellenére - bár több ponton eltér a tervezettől - megfelelt alapvető céljainknak: az év közben hozott intézkedések következtében a tervezettnél is nagyobb mértékben sikerült javítani a nem rubelviszonylatu külkereskedelmi helyzetet, megtartani a fizetőképességet, s összességében megőrizni a lakosság életszínvonalát. e célok elérése nagy erőfeszítéseket igényelt. a világpiacon csökkentek értékesítési lehetőségeink, a kivitel elmaradt a tervezettől, ezért, - hogy a szükséges kiviteli többletünk meglegyen, - csökkentenünk kellett a behozatalt. az általános vásárlóerő-szabályozási intézkedéseken kívül nagy

M

jelentőségűek voltak a gazdasági folyamatok alakulását közvetlenül befolyásoló intézkedések is, amelyek a kivitel bővítésére, a behozatal mérséklésére irányultak. ez utóbbi úgy valósult meg, hogy a termelés növekedett: ez takarékosabb gazdálkodásra mutat, de egyúttal azt is jelenti, hogy csökkentek az anyagi és pénzügyi tartalékok. a lakossági áruellátás színvonala nem romlott, bár - helyenként és időnként - néhány termék esetében ellátási zavarok támadtak. a külgazdasági egyensúly javítása a vártnál nagyobb erőfeszítéseket kívánt a gazdaságtól, hiszen a külpiaci helyzet tovább romlik, és a nemzetközi pénzpiac feltételei sem lettek könnyebbek. az erőfeszítések eredménye: a külkereskedelmi áruforgalom jelentős kiviteli többlettel zárul.

a népgazdaságban képződő összes jövedelem lassu ütemben, de a tervezettnél megfelelően emelkedett. folyóárakon számítva azonban az összes jövedelem a tervezettnél némileg gyorsabban növekedett, részben annak is köszönhetően, hogy a gazdálkodás hatékonysága némileg javult. a bérek és a jövedelmek a tervezettnél gyorsabban nőttek, a lakossági vásárlóerő és az árualap összhangjának javítása érdekében szükség volt a fogyasztói árak évközi módosítására is.

a jövő évi állami költségvetés előirányzatai - összhangban az éves népgazdasági tervvel - számításba veszik a gazdasági és pénzügyi helyzetben bekövetkezett változásokat, a bel- és külgazdasági irányzatok előre jelezhető következményeit is. fejlődésünk meghatározó tényezőjévé, elemi követelményévé vált az, hogy a gazdasági egyensúlyt tovább kell javítani. /folyt. köv./ er

13.16 151282 2675

-.-

sb0021 4 130 mtib1028

az országgyűlés téli ... /2. rész/

ennek teljesítésétől függ a gazdaság általános növekedési ütemének mértéke, a nemzeti jövedelem belföldi felhasználása. költségvetésünk arra törekszik, hogy a lakosság életkörülményeinek lehetséges javítását érjük el, egyebek között úgy, hogy az alapvető fogyasztási cikkekkel történő ellátás színvonalát fenn tartjuk.

az egyensúlyi helyzet javulását megalapozó intézkedések érintik a jövedelmek termelését, elosztását csak úgy, mint felhasználását. a gazdaság jövedelemtermelő képességét javíthatja a még fokozottabb anyag- és energiatakarékosság. emellett azonban - nemzetközi fizetési helyzetünk megszilárdítása és javítása érdekében

M

tovább kell csökkenteni a jövedelmek belföldi felhasználását is, mégpedig úgy, hogy az közvetlenül, vagy áttételesen hozzájáruljon a külgazdasági egyensúly javításához.

kitűzött céljaink elérése - amint azt az mszmp központi bizottságának december 1-i ülésén megfogalmazták - megköveteli a termelés hatékonyságának növelését, a műszaki fejlesztés gyorsítását, a költséggazdálkodás javítását, az export fokozását, összetételének átalakítását, az alacsony hatékonyságú és a nem gazdaságos tevékenység visszaszorítását. a termelésnek ott kell növekednie minél dinamikusabban, ahol ez - a hatékonysági követelményekkel összhangban - az egyensúlyi helyzet javítását szolgálja. így például az iparnak - különösen a gép-, a vegyi- és a könnyűiparnak - jelentősen növelnie kell azon termékek előállítását, amelyek a nemzetközi piacokon jól értékesíthetők. nem elhanyagolható, hogy az építőipar a mérséklődő keresletet jobb minőségű munkával, minél teljesebben elégítse ki. nagyobb arányban kell fenntartási munkálatokkal foglalkozniok és a lakossági kereslethez rugalmasan, jobb munkaszervezéssel alkalmazkodniok. a mezőgazdasági termelés feladata: biztosítani a kiegyensúlyozott belföldi ellátást és a kivitel bővítését. szükséges javítani a mezőgazdasági termelés, a feldolgozás és a forgalmazás összhangján is, a betakarítás, felvásárlás szervezettségének javításával, a tároló- és feldolgozó kapacitások jobb kihasználásával csökkenteni lehet és kell a veszteségeket. a rendelkezésre álló beruházási összegeket elsősorban a már megkezdett munkálatok folytatására, s azok mielőbbi befejezésére kell fordítani.

a jövő esztendői állami költségvetés teljesítése nagy követelményeket támaszt az irányítás és a végrehajtás minden szintjén. az országgyűlés állandó bizottságai, a megyei képviselőcsoportok ülésein ez az álláspont fogalmazódott meg. a képviselők egybehangzó véleménye szerint a költségvetési tervezet reálisan számol lehetőségeinkkel, így reálisan tárja fel céljaink megvalósításának módjait. /folyt. köv./ er

13.20 151282 2725

M

-.-

sb0022 3 130 mtib1029

az országgyűlés téli ... /3. rész/

mindezekhez, - vívmányaink megőrzéséhez, életszínvonalunk védelméhez - hangzott el a tanácskozásokon többször is - ki-ki a saját területén, dolgozzék mezőgazdaságban vagy iparban, legyen pedagógus vagy orvos, vezérigazgató vagy betanított munkás - számos új lehetőséget, kihasználatlan tartalékot találhat. /mti/

ag/ka/er olt

13.23 151282 0379

-.-

sb0023 4 150 mtib1030

magyar-kubai postai egyezmény

1982. december 15. - szerdán budapestén dr. manuel garcia fernandez, kubai postaügyi miniszterhelyettes és tóth illés, a magyar posta vezérigazgatója magyar-kubai postai és távközlési kormány szintű egyezményt írt alá. az egyezmény rendelkezései elősegítik a két ország közötti postai és távközlési kapcsolatok kiszélesítését és alapul szolgálnak a közvetlen, kétoldalu hírközlési műszaki-tudományos együttműködés kialakításához. /mti/

bi/mi/bam/er olt

13.24 151282 0499

-.-

sb0024 4 130 mtib1032

a magyar vöröskereszt segélyküldeménye tunéziába

1982. december 15. - a magyar vöröskereszt szerdán utnak indította az 1 millió 200 ezer forint értékű gyógyszerekből és takarókból álló segélyküldeményét, a tunéziai vörös félhold társaság részére az ország árvíz sújtotta lakossága megsegítésére. /mti/

ag/er olt

13.28 151282 0329

-.-

sb0025 4 130 mtib1033

felavatták kodály zoltán szobrát budapestén /1.rész/

1982. december 15. - kodály zoltán születésének 100. évfordulója alkalmából szerdán felavatták a zeneszerző szobrát budapestén, az i. kerületi európa-ligetben, az ostrom utca és a bécsi kapu tér közötti parkban. a kodály emlékbizottság és a fővárosi tanács szervezte ünnepségen, budapestiek százainak, a zeneszerző családtagjainak, művészeti életünk számos vezető képviselőjének jelenlétében szépívölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke mondott beszédet.

- nemzedékek munkáját vállalta a zeneszerző, a tudós-kutató és nevelő, hogy valódi zenekulturát teremtsen az ady endre verseiben is ostromozott „magyar ugar, on - hangsúlyozta. - amikor kodály zoltán a századelő budapestjére érkezett, hogy zenei és irodalmi tanulmányokat folytasson, hamar felismerte, hogy a művelődés lehetősége csak egy szűk réteg kiváltsága. azóta jelentősen kiterjedt - nem kis részben kodály hatására - a kulturális értékek hatósugara az országban, s benne fővárosunkban. megváltozott a zenei nevelés tartalma azáltal, hogy kodály zoltán utmutatásai nyomán már az óvodákban művészi értékű dalokkal találkozhatnak a kicsinyek. az ének-zenei általános iskolákban zenei alapismereteket szerezhhetnek a serdülő nemzedékek. mi és a világ nemcsak a nagy alkotóművészt tiszteljük kodályban, a nevét viselő számos hazai és külföldi zenepedagógiai intézet jelzi, hogy zenei, nevelési koncepciója is nagy jelentőségű. - mondotta a fővárosi tanács elnöke majd arról szólt, hogy kodály zoltán a népben, az évezredekben át elnyomott parasztságban talált egész zenekulturánkat átformáló, kimeríthetetlen erőforrásra. 1903-tól tanulmányozta, gyűjtötte és rendszerezte a művészi kincseket őrző dalokat, s állította őket a progresszív kulturális törekvések szolgálatába. elképzelései csak 1945-től valósulhattak meg, válhattak a hivatalos művelődéspolitiká

szerves részévé. igaz, egész életművét summázó jelmonddal „legyen a zene mindenkié,, ez viszonylag rövid idő alatt még nem válhatott valóra oly teljességgel, mint azt kodállal együtt mi is szeretnénk, ám egész életműve ma is segíti e cél elérését.

- nem volt könnyű feladata a szobrásznak, hogy alkotásával érzékeltesse: nagy gondolkodóra, nagy művészre és nagy nevelőre emlékezünk. kodály zoltánban a főváros lakossága, az ország népe a közöttünk élő, érzelmeit művészi formába öntő, s azt megszólaltató embert tisztelte és tiszteli ma is. /folyt. köv./

sr/ka
13.32 151282 2453

--

sb0026 4 130 mtib1034

hazánkba tárgyalta az ipu főtitkára

1982. december 14. - december 13-án és 14-én hazánkban tartózkodott pio carlo terenzio, az interparlamentáris unió főtitkára. a barcs sándorral, a magyar interparlamentáris csoportjának elnökével folytatott tárgyalások után szerződést írtak alá az unió 1983 májusában, budapesten rendezendő v. rendkívüli európai biztonsági és együttműködési konferenciájának gyakorlati kérdéseiről. pio carlo terenziót fogadta apró antal, az országgyűlés elnöke. az ipu főtitkára találkozott a magyar sajtó képviselőivel. /mti/

ag/mi/er hgy

13.32 151282 0573

--

sb0027 4 130 mtib1035

felavatták kodály /2./

- úgy hiszem, varga imre kossuth-díjas szobrászművész alkotása jól kifejezi mindezt. bölcs, segítő, mindig többet akaró és mégis elégedett emberként ábrázolja a száz évvel ezelőtt született zeneszerzőt, tudóst és pedagógust - fejezte be ünnepi beszédét szépülgyi zoltán, majd budapest főváros tanácsa és a kodály emlékbizottság nevében felavatta a szobrot.

ezután a kodály emlékbizottság nevében sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, szépülgyi zoltán, korcsog andrás művelődési minisztériumi államtitkár és láng istván, a magyar zeneművészek szövetségének főtitkára helyezte el a szobornál a megemlékezés koszorúit. virágokkal tisztelegtek a nagy zeneszerző emlékének a nemzetközi kodály társaság, a főváros iskoláinak, lakosságának képviselői.

az ünnepség - amelyen részt vett faluvégi lajos miniszterelnök-helyettes és kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke is - az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

sr/ka/ag/zsu olt
13.35 151282 1060

--

sb0028 4 150 mtib1036

a belkereskedelmi szállítási vállalat sajtótájékoztatója /1. rész/

1982. december 15. - a közelgő karácsonyi ünnepek miatt ugrásszerűen megnőtt a munkája a belkereskedelmi szállítási vállalat közelmúltban megalakult boy leányvállalatának, amely folyamatosan bővíti a lakosságnak nyújtott szolgáltatásait - mondotta szerdai sajtótájékoztatóján szigetvábris, a bszv vezérigazgatója. a leányvállalat két és fél hónapos működésének tapasztalatait értékelve elmondta, hogy a vártnál nagyobb az érdeklődés az új szolgáltatások iránt.

az október elseje: megalakulástól kezdve 50-60 gépkocsival szállítják házhoz a vas-edény üzletekben, a butorker boltjaiban, a domus áruházban, a centrum és a szivárvány hálózatban, valamint a keravill-üzletekben vásárolt árukat butorokat, műszaki cikkeket, háztartási gépeket. ugyancsak október 1-től vállalják a csemege

boltokból a házhoz szállítást, jelentősen bővítve ezzel a kereskedelmi vállalat eddigi lehetőségeit.

november 1-től szervezték meg a luxus ajándékfutárt, aki a vörösmarty téri áruházból megrendelésre a díszcsomagot a „karácsonyfa alá”, szállítja - még az ünnep előtti nyitvatartás utolsó időpontjaiban is.

a boy leányvállalat legújabb szolgáltatása december 1-től az élelmiszer-házhozszállítás. a duna élelmiszerkereskedelmi vállalattal kötött szerződés szerint - a több ezerféle terméket tartalmazó cikklista alapján - 500 forint feletti értékben bármilyen mennyiségű tartós élelmiszert házhoz szállítanak szombatonként, s ez a szolgáltatás ingyenes. /folyt.köv./ er

13.51 151282 1550

-. -

sb0029 4 150 mtib1037

a belkereskedelmi szállítási vállalat sajtótájékoztatója /2. rész/

a továbbiakban a vezérigazgató szólt a kereskedelmi áruszállítás jelenlegi helyzetéről, s az ezzel kapcsolatos feladatokról. elmondta többek között, hogy a vállalat 6 ezer dolgozója és 2.200 nagyteljesítményű gépkocsija a kereskedelem folyamatos áruellátása érdekében az ipari üzemekből a készterméket a nagykereskedelmi raktárakba, illetve azokból a kiskereskedelmi hálózatba szállítja. különböző szervezési intézkedések eredményeként elérték, hogy ma már folyamatosan megrakottan közlekedik, hasznos fuvart szállít gépjárműveinek csaknem 80 százaléka. ez többek között annak is köszönhető - hogy noha a dolgozók munkarendje ötnapos - a vállalat a hét hat munkanapján üzemelteti gépkocsijait.

a főváros közlekedésének gondjait azzal igyekeznek enyhíteni, hogy az üzletekbe lehetőleg még a nyitás előtt, vagy közvetlenül zárás után juttatják el az árut. emellett sokhelyütt - ott, ahol a boltok fogadási készsége, a zsiliprendszer ezt lehetővé teszi - megvalósították már az éjszakai szállítást is. mindemellett - mondotta a vezérigazgató - továbbra is elkerülhetetlen, hogy nappal szállítsanak árut az üzletekbe. a korszerű gépi árumozgatás

bevezetése és időre programozott fuvarozási tevékenység azonban lehetővé teszi, hogy meghatározzák a fuvarozás napszakát, óráját, s ennek alapján a kereskedelem is felkészülhet az áruk fogadására. /mti/

mg/zsu/bam/er olt

13.53 151282 1456

-. -

sb0030 4 150 mtib1039

idegenforgalmi tanácskozás /1. rész/

1982. december 15. - a magyar közgazdasági társaság, valamint a szervezési és vezetési tudományos társaság szerdán a kossuth klubban az idegenforgalom helyzetéről, és a fejlesztés temivalóiról tanácskozást rendezett.

czeglédi józsef, az országos idegenforgalmi hivatal helyettes vezetője elmondta: az idén eredményes évet zár a belföldi és nemzetközi idegenforgalom. bevételei minden korábbinál jobban hozzájárultak a fizetési mérleg javításához, s az ország idegenforgalmi versenyképessége, annak ellenére növekedett, hogy az idén kevesebb külföldi érkezett hozzánk. nőtt viszont - körülbelül 30 százalékkal - az egy turistára jutó bevétel, amit a kiegyensúlyozott áruellátás, a jó közbiztonság, valamint a szálláshelyek számának növekedése segíthet elő. az eredményekhez jelentősen hozzájárultak a központi árfolyam intézkedések is.

ebben az évben növekedett - főként az ötnapos munkahét bevezetése után - a belföldi turizmus; mintegy 3 millióan rendszeresen vikendeztek és kirándultak, s másfél millióan vettek részt a szervezett vállalati, szakszervezeti üdültetésben. több mint egymillió vendég vette igénybe az utazási irodák és idegenforgalmi hivatalok, szállodák szervezett utjait, szolgáltatásait. körülbelül kétmillió ember nyaralt saját üdülőben, vagy a barátoknál, ismerősöknél, rokonoknál. a magánüdülőben, nyaralókban eltöltött idő együttesen meghaladja a központi helyeken, valamint a kereskedelmi szálláshelyeken eltöltött időt. *Viznyisztikai*

az előadó felhívta a figyelmet a fogyasztási szövetkezetek jó idegenforgalmi munkájára. a szövetkezeteknek jelenleg 40 kisebb-nagyobb viszonylag olcsó és népszerű szállodája van. bevált az üdülőszövetkezetek szervezése is: többek között búkfürdön,

zalakaroson, gyulán és a velencei tónál, ahol az üdülőszövetkezetek keretében épült nyaralók szabad helyeit - jelenleg körülbelül kétezret - főként a cooptourist értékesíti. a fogyasztási szövetkezetek vendéglátó forgalma az idén az országos vendéglátás 37 százalékát adja és mintegy 18 milliárd forintot tesz ki.
/folyt.köv./ mg/mm/mz olt

14.31 151282 2101

.-.

sb0031 4 150 mtib1041

szerdán részleges napfogyatkozás volt

1982. december 15. - részleges napfogyatkozást figyelhettek meg szerdán a csillagászat iránt érdeklődők: 8 óra 24 perctől 11 óra 6 percig a hold a föld körüli pályán vándorolva egy vonalba került a nappal, s így részben eltakarta azt. ennek mértéke 9 óra 42 perckor volt a legnagyobb, amikor is a napkorong 48 százalékát nem lehetett látni.

a megfigyelésnek kedvezett a budapest feletti derült ég, így az uránia csillagvizsgáló távcsövén is jól nyomon követhették a jelenséget. elméletileg - a felhősödéstől függően - nemcsak magyarországról, hanem egész Európából, sőt Afrika északi, illetve Ázsia nyugati részéből is észlelni lehetett a napfogyatkozást. ennél nagyobb kuriózum a teljes napfogyatkozás, amikor a földnek csupán 70-150 kilométeres, keskeny sávjából figyelhető meg ez a természeti érdekesség. legutóbb például tavaly nyáron a Szovjetunió szibériai területéről láthatták jól a teljes napfogyatkozást. nálunk a csillagászati számítások szerint legközelebb 1999. augusztus 11-én észlelhetünk majd ilyen jelenséget.

a részleges napfogyatkozás egyébként nem ad új tudományos eredményt a szakembereknek, mégis jelentősége van, igazolja ugyanis a csillagászati számítások pontosságát. miután többszáz, vagy akár ezer évre előre, vagy visszafelé kiszámítható bekövetkezésének időpontja, egyúttal támpontul szolgál a történelem kutatóinak is. így például a csillagászati kronológia nyújtott segítséget az egyiptomi dinasztiák korának pontos meghatározásához és a kínai történelem alakulásának főbb dátumaihoz. /mti/

kg/er/bam/gw olt

14.46 151282 1613

.-.

sb0032 4 150 mtib1042

idegenforgalmi tanácskozás /2. rész/

a tanácskozáson többen felvetették: még mindig nem használják ki eléggé a kevésbé ismert kirándulóhelyeket. egyenlőtlen a csaknem 200 termál- és gyógyfürdő fejlődése, kihasználtsága is. bár a termál-turizmus fejlesztésére az érdekelt szervek a VI. ötéves terv időszakában 5-6 milliárd forintot költenek, egyes területeken nagyobb figyelmet kellene fordítani a helyi kezdeményezésekre is. a javaslatok szerint a központi fejlesztéseknél - például a kempingek létesítésekor - előnyben kellene részesíteni azokat a területeket, ahol termál- vagy gyógyfürdő van. ugyancsak a helyi kezdeményezés és a társadalmi munka segíthetné a fürdők korszerűsítését, s azt, hogy minél több, egész évben használható fedett fürdőt hozzanak létre. többen elmondták, hogy a lehetőségekhez képest lassan fejlődik a falusi turizmus, holott ehhez hazánkban több száz faluban igen jók a természeti-, kulturális és más adottságok. hangsúlyozták, nagyon fontos, hogy az érdekelt helyi szervek az ország minden részében bekapcsolódjanak a műemlék épületek, az elhagyott tanyai iskolák, parasztházak, tanyák idegenforgalmi hasznosításába, továbbá a turistaházak, olcsó turistaszállások létesítésébe, a falusi üdülés és az olcsó ifjúsági turisztikai feltételek megteremtésére. /mti/

t mg/mm/jf/mz olt

14.48 151282 1326

.-.

sb0033 4 150 mtib1044

jubileumi ünnepség az 50 éves mosónmagyaróvári rádióállomáson

1982. december 15. - fél évszázada működik a vezeték nélküli távközlési felügyelőség mosónmagyaróvári rádióállomása. az évfordulóról jubileumi ünnepségen emlékeztek meg szerdán a szigetközi városban. a közvetítő állomás a középhullámon megfelelő lehetőséget nyújt a petőfi rádió és a győri körzeti stúdió adásainak vételére mosónmagyaróváron és környékén.

a rádióállomás 1932-ben épült, s akkoriban egy 1,25 kilowattos adóberendezés sugározta a műsorokat. antennáját 1945-ben felrobbantották, az adóberendezést nyugatra szállították. az állomás dolgozói immen-omnan összeszedett alkatrészekből nagy erőfeszítések árán 0,4 kilowattos adóberendezést szereltek össze, fatornyot építettek szálantennával, s 1946-ban újból sugározni kezdtek. két évtizeddel később helyezték üzembe a korszerű, 5 kilowattos

1982.12.15.

adóberendezést, amely ma is ellátja feladatát. a kiszolgált kis kapacitású adót a postamuzeumok ajándékozták.

az intézmény történetében az 1977-es év hozott nagy fordulatot. akkor költözött a mai igényeknek megfelelő antennatoronnyal ellátott új épületbe a mosónmagyaróvári rádióállomás. ez évben még egy, a korábbival egyenrangú adóval gyarapodott az állomás, amely garantálja a sugárzások zavartalanságát.

a jubileumi ünnepségen kiváló dolgozó kitüntetések és pénzjutalmakat adtak át a közvetítő állomáson eredményesen dolgozó szakembereknek. /mti/

mzs/sza/ka/mz olt

15.00 151282 1472

-. -

sb0034 4 130 mtib1045

várkonyi péter a xx. kerületbe látogatott.

1982. december 15. - várkonyi péter, az mkszmp központi bizottságának titkára szerdán a 110 ezer lakosú pesterzsébet életével, munkájával ismerkedett. a vendéget a xx. kerületi pártbizottság székházában csillik andrás első titkár és gyulai gusztáv, a városrész tanácselnöke fogadta, majd tájékoztatta a kerület politikai, társadalmi és gazdasági életéről, eredményeiről.

ezt követően a központi bizottság titkára ellátogatott a jahn ferenc kórház-rendelő intézetbe, ahol az intézmény párt- és állami vezetői beszámoltak az egészségügyi integráció tapasztalatairól, majd várkonyi péter az 1.3 milliárd forintos költséggel épült, 800 ágyas kórházban folyó gyógyító munkával ismerkedett.

a program az építőipari gépesítő vállalatnál folytatódott; ahol a politikai és gazdasági vezetők adtak tájékoztatást az 1500 dolgozót foglalkoztató intézménynek az építőiparban betöltött szerepéről, különös tekintettel építőipari-, kereskedelmi- és lakossági szolgáltató tevékenységéről. ezután a központi bizottság titkára megtekintette a vállalat kereskedelmi telepén megtekintette az építőipari kisgépek bemutatóját.

1982.12.15.

végül várkonyi péter a kerületi pártbizottság székházában tartott aktivaértekezleten időszzerű politikai kérdésekről adott tájékoztatót. /mti/

t/kj/ag/gw olt

15.04 151282 1338

-. -

sb0035 4 130 mtib1046

balesetek

1982. december 15. - bács megyében érsekcsanád belterületén egy személygépkocsi elütötte matán péter 59 éves erdészeti dolgozó helyi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé.

pest megyében tápióbszék külterületén tóth istván 41 éves gépkocsivezető, szentmártonkátai lakos volán-autóbuszal keresztülhajtott az uttesten fekvő gergely jános 69 éves nyugdíjas, tápióbszék lakoson, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

bács megyében a bugaci aranykalász mgtsz gépműhelyében floring jános 27 éves erőgépvezető bugaci lakos a meghibásodott és tévedésből sebességbe kapcsolt erőgépet beindította, az erőgép elindult és elütötte floringot, majd az erőgép nekiütközött egy pótkocsinak és az a műhely falához nyomta az ott dolgozó horváth istván 50 éves gépudvaros felsőmonostori lakost. a baleset következtében horváth istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. floring jános súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. a rendőrség megkezdte a baleset vizsgálatát. /mti/

mm/mz olt

15.11 151282 1285

-. -

sb0036 4 130 mtib1048

meghalt manninger g. adolf

1982. december 15. - életének 72. évében elhunyt manninger g. adolf, kossuth-díjas nyugalmazott egyetemi tanár, a mezőgazdasági tudományok doktora, számos állami és tudományos kitüntetés tulajdonosa. halálával a magyar agrártudomány, az agrárfelsőoktatás és növényvédelem kiemelkedő művelőjét veszítette el a tudomány. temetése december 20-án lesz a keszthelyi köztemetőben.

keszthelyi agrártudományi egyetem

/mti/

tóa/kné/kz/mz olt

15.16 151282 0518

-.-

sb0037 4 130 mtib1049

puja frigyos rómába utazott

1982. december 15. - puja frigyos külügyminiszter emilio colombo-nak, az olasz diplomácia vezetőjének meghívására szerdán hivatalos látogatásra rómába utazott.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent mario carfi, az olasz köztársaság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

kj/se/s bc olt

15.20 151282 0369

-.-

sb0038 4 130 mtib1050

elhunyt dozsnyák jános

1982. december 15. - hetvenegy éves korában elhunyt dozsnyák jános a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1934-től volt tagja a pártnak. a temetése december 20-án hétfőn délután 3 órakor lesz a miskolci szentpéteri kapui temetőben.

mszmp miskolc városi bizottsága

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

borsodi szénbányák vállalat

/mti/

kz/mz olt

15.23 151282 0479

-.-

sb0039 4 150 mtib1051

hulladék hő hasznosítás

1982. december 15. - hulladék hő hasznosító rendszert helyeztek üzembe szerdán a lenfonó és szövőipari vállalat győri szövőgyárában. az energia-racionalizálási hitel igénybevételével nem egészen 10 hónap alatt kialakított rendszer lehetővé teszi, hogy a gyár a szomszédos rábatext textilipari vállalattól átvegye azt az 50 fokos tisztított, ipari célra alkalmas melegvizet, amely eddig ott veszendőbe ment. a megmentett energiát - 80 fokra melegítve a kikészítő üzemben használják fel.

a hulladék hő hasznosítási rendszer kiépítésére költött 3,8 millió forint két év alatt megtérül. az 50 fokos hulladék hő nagy távlatban is rendelkezésére áll a győri gyárnak. /mti/

csér/sza/s kz olt

15.25 151282 0731

-.-

sb0040 4 150 mtib1052

tájékoztató a budapest tourist terveiről

1982. december 15. - ebben az évben 100 ezer külföldi vendég magyarországi fogadását, s csaknem ugyanannyi hazai turista külföldi és belföldi üdülését, kirándulását szervezte meg a budapest tourist - jelentették be az idegenforgalmi vállalat szerdai sajtótájékoztatóján.

bozsik józsef igazgató elmondta, hogy az utóbbi években színvonalasabbá váltak a vállalat által szervezett programok, s ezzel összefüggésben jelentősen növekedtek devizabevételei. szélesednek az utazási iroda külföldi kapcsolatai; már öt világrész mintegy 300 utazási irodájával működnek együtt, a belföldi hálózat is bővül: budapesten 11, vidéken pedig 68 iroda áll a hazai utazóközönség rendelkezésére. két saját szállodájában, az európa hotelben és a vénusz motelben, a két budapesti kemping faházaiban, és a fizetővendéglátó-szolgálat szobáiban évente 150 ezer vendéget fogadhat az iroda, sokat fejlődött a belföldi turizmus, az idén körülbelül 60 ezren vettek részt a különböző programokon.

jövőre a vállalat tovább fejleszti hálózatát, hamarosan megnyitják a rákóczi uti új irodát, s ezt tervezik csepelen és, angyalföldön is. 1983-ban több vendég fogadására nyílik lehetőség, ugyanis megnyitják a tatarozott citadella turistaszállót, a budapest tourist fő feladatának tekinti a belföldi turizmus fellendítését. megkészszerzik az üdülési alkalmak számát, s főként a nyári szezonban az eddiginél több gyermek üdültetését oldják meg. télen, az ifjabbak részére, újdonságként sitáborokat és szánkózással egybekötött téli programokat ajánlanak. a külföldi utak szervezésénél arra törekednek, hogy széles skálájú, időtartamban, árban, uticélban és a közlekedési eszközökben minél szélesebb választéku programokat kínáljanak. növelik a szocialista országok tengerpartjaira és a szovjetunió nagyvárosaiba indított utak számát. az olcsó bulgáriai tengerparti nyaralásokon kívül jövőre például a fekete-tengeri dagomisz üdülőtelepre is szerveznek üdüléseket. a már bevált angol nyelvtanfolyamok mellett a következő szezonban 3 hetes bécsi nyelvkurzust szerveznek a németül tanulóknak. a távolabbi tájak közül a kanári-szigetekre, kubába és mexikóba kalauzolják el az érdeklődőket. /mti/

bi/er/jf/gw olt

15.34 151282 2249

--

sb0041 4 150 mtib1053

repülés a képzőművészetben

1982. december 15. - szerdán képzőművészeti kiállítás nyílt angyal lászló fotó- és pataki jános képzőművész alkotásaiból az átrium szállóban. a két fiatal művész - kiknek legfőbb témája a repülés - kiállításukon megismerteti az érdeklődőket a sportrepülő, a malév-pilóták életével, s bemutatják a repülés szinte valamennyi területét. angyal lászló több mint 30 színes felvétellel, pataki jános ugyanennyi festménnyel és kollázssal szerepel a kiállításon.

a malév patronálásával létrehozott bemutató - mely a tervek szerint jövőre külföldi körútra indul - december 25-ig naponta 10 és 20 óra között tekinthető meg az átrium szálló földszinti különtermében. /mti/

bi/s bam olt

15.36 151282 0728

--

sb0042 4 130 mtib1054

megjelent a társadalmi szemle decemberi száma

1982. december 15. - milyen erőfeszítéseket tett a soknemzetiségű szovjet állam korunk egyik legbonyolultabb és legkényesebb kérdésének, a nemzeti kérdésnek szocialista megoldására? - erről szól a folyóirat vezető cikke, amely „népek hazája - a 60 éves szovjetunió;” címmel jelent meg. az évforduló alkalmából közli a lap r.i.koszolapovnak, a kommunyiszt főszerkesztőjének egyik előadásából készült cikket, amely „osztály- és nemzetiségi politika mai és a jövőbe kitekintő elméleti vonatkozásait tárgyalja. a folyóirat megemlékezik a nemrég elhunyt l.i. brezsnyevről: méltatja életútját, a szovjet nép és a világbéke érdekében kifejtett tevékenységét.

kozma ferenc a gazdaságpolitika vállalatszempléletteről tett közzé terjedelmes, gondolatokban gazdag tanulmányt, amely a gazdaságirányítás és a vállalat viszonyát igyekszik tisztázni, mivel ennek az alapkérdésnek a megválaszolását elsőrendűnek tekinti a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztéséhez. takács józsef „termelés és hatékonyság a mezőgazdaságban;” címmel ad elemzést e fontos kérdésről.

[nemzeti viszonyok a fejlett szocializmus szakaszában;” címmel a lenini

d

a társadalmi szemle szerkesztősége vitát rendezett a vállalati belső elszámolás és érdekeltség fejlesztéséről. a vita fő kérdéseit, megállapításait az eszmecsere vezetője, héthy lajos foglalja össze a folyóirat hasábjain. dr. kőszegfalvi györgy tanulmánya az infrastruktúra-fejlesztés és a településfejlesztés összefüggéseit fejtegeti több vonatkozásban.

„merre tart a középiskola?„ - erről a világszerte nyitott kérdéssel fejti ki véleményét szabolicsi miklós.

a „politikus-pályák„ című történelmi arcképsorozatban szakasits árpád alakját, tevékenységét rajzolja meg kende jános.

rényi péter olvasmányos, „szubjektív krónikát„ írt az nszk keleti Politikájáról „egy bizalmatlansági indítvány történetéhez„ címmel. /mti/

k/bc/mz olt

15.36 151282 1940

-. -

sb0043 4 130 mtib1055

értekezlet a mezőgazdaság és az élelmiszeripar távlati fejlesztéséről

1982. december 15. - befejező szakaszához érkezett az a széles körű előkészítő munka, amit az állami szervek a tudományos intézmények, szakértők és társadalmi fórumok bevonásával az utóbbi két év során a mezőgazdaság és az élelmiszeripar távlati fejlesztési koncepciójának megalapozására végeztek.

az országos tervhivatalban faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és váncsa jenő mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter vezetésével az ot és a minisztérium vezetői együttes értekezleten áttekintették és megvitatták a koncepció tervezetét, kijelölték a hosszú távu tervező munka további feladatait. hangsúlyozták, hogy a távlati fejlesztésben mindenképp a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban felhasznált termelőeszközök - termőföld, élőmunka, állóeszközök, feldolgozó kapacitás, ipari eredetű anyagok, energiahordozók - hatékonyságának növelését kell megalapozni. nagy figyelmet fordítottak az élelmiszeripar és a kapcsolódó ipari, szolgáltató, infrastrukturális ágazatok fejlesztésének összehangolására. kiemelték annak fontosságát, hogy az agrártermékek nemzetközi versenyképességének javításával a termelés alkalmazkodjék

as

a változó feltételekhez, mindenképp a piaci igényekhez. a távlati fejlesztési célok megvalósításához elengedhetetlen a vállalatok önállóságának, vállalkozó készségének, érdekeltségének erősítése, a kistermelés tartós ösztönzése.

a további kiegészítő vizsgálatok alapján átdolgozásra kerülő koncepciót a közeli hónapokban az állami tervbizottság elé terjesztik. /mti/

sz/ka/bam/mz olt

15.41 151282 1664

-. -

sb0044 4 150 mtib1056

Lakáspolitikai fórum

1982. december 15. - az 1983. január elsején életbe lépő új lakásrendeletekről és az országos takarékpénztár magánépítőknél nyújtott új hitelekéről, szolgáltatásairól rendezett fórumot a munkahelyi jogsegélyszolgálatok vezetői számára a szakszervezetek budapesti tanácsa szerdán a szakszervezetek fővárosi művelődési házában. a többi között ismertették a lakásgazdálkodás területén azokat az új jogszabályokat, melyek a dolgozók legszélesebb rétegeit érintik. a tájékoztatókat követően mód nyílt az egyes rész kérdések megvitatására is, annak érdekében, hogy a munkahelyi jogsegélyszolgálatok segítséget tudjanak nyújtani az új rendelkezések közötti eligazodásban, megfelelően képviselhesék a vitás ügyekkel hozzájuk forduló dolgozók érdekeit. /mti/

be/bam/gw olt

15.45 151282 0802

as

-. -

sb0045 4 130 mtib1057

az idegenrendészet új jogszabályairól - bm-sajtótájékoztató
/1. rész/

1982. december 15.- a külföldiek magyarországi tartózkodásáról szóló új törvényerejű rendelet és a végrehajtását szabályozó belügyminiszteri rendelet 1983. január 1-én lép hatályba - közölték szerdán a belügyminisztérium sajtótájékoztatóján, a muosz székházában. a bm külföldiek ellenőrző országos központi hivatalának /keokh/ vezetője, tóth józsef ezredes elmondta, hogy az eddigi szabályozás megújítását mindenekelőtt az utóbbi másfél évtizedben nagymértékben megnövekedett idegenforgalom megfelelőbb lebonyolítása tette szükségessé. gyorsabb és hatékonyabb ügyintézésre van szükség. ezt már elősegítette korábban az is, hogy a magyar népköztársaság kormánya számos országgal egyezményeket kötött az állampolgárok vízummentes utazásáról. érzékletes adatként közölte, hogy 1966-tól - amikor a külföldiek magyarországi tartózkodásával kapcsolatos szabályok születtek - évi 2,5 milliőről az utóbbi esztendőkből mintegy 15 millióra növekedett a hozzájuk érkezők száma.

az itt lévő külföldiek többsége - hangzott el a sajtótájékoztatón - betartja jogszabályainkat, tiszteli hagyományainkat, szokásainkat. kétségtelen viszont, hogy az utóbbi időben növekedett a külföldiek által hazánkban elkövetett jogsértések száma, ezen belül a szervezeten, jelentős értékekkel kapcsolatban elkövetett bűncselekményeké, erősödött a külföldi és a magyar bűnözők együttműködése, például a közbiztonságra különösen veszélyes erőszakos, garázda jellegű cselekményekben. megnőtt a hazánkban „lézengő”, olyan külföldiek száma is, akiknek nincs anyagi fedezetük életvitelükhöz, munkátlanul töltik itt idejüket - sokszor bosszantva, nem egyszer felháborítva a hazai közvéleményt. sokan csak árubeszerzésre jönnek, vagy kifejezetten üzletelési szándékkal.

indokolt volt tehát a korábbi szabályok szigorítása: ez egyébként csak azokat érinti, akik megpróbálnak visszaélni a vendégjoggal. a hozzájuk tisztességes szándékkal érkezők, itt rendszeren viselkedők ezután is nyugodtan tölthetik napjaikat, biztonságban, vendégszeretettel érezhetik magukat. lényeges rendelkezése az új szabályozásnak, hogy külföldi a magyar népköztársaság területén csak tartózkodásra jogosító engedéllyel időzhet - háromféle ilyen okmány van: vízum, tartózkodási engedély és személyi igazolvány nálunk letelepedett külföldi részére. a vízum beutazásra, meghatározott ideig itt-tartózkodásra, és az országból kiutazásra jogosít. tartózkodási engedély általában az egy évet meghaladó időtartamra adható ki. /folyt. köv./

of/ka/mz olt

15.46 151282 2586

-.-

sb0046 4 130 mtib1058

az idegenrendészet új jogszabályairól /2. rész/

alapvető követelmény, hogy a külföldiek legyen megfelelő anyagi fedezete. új szabály, hogy a külföldiek - ha nemzetközi szerződés, vagy jogszabály másként nem rendelkezik - lakcímbjelentésre kötelezettek. ez nem főleg bürokrácia - hangsúlyozták a sajtótájékoztatón -, hanem egyaránt szolgál közösségi és egyéni érdeket. a lakcímet 24 órán belül be kell jelenteni a tartózkodási hely szerint illetékes rendőrkapitányságon, vagy rendőrőrsön. a személyi igazolvánnyal rendelkező, letelepedett külföldiek lakcímeinek be- és kijelentésére a magyar állampolgárokra megállapított rendelkezések irányadók.

szó esett arról is, hogy nem adható vízum és tartózkodási engedély - illetve a kiadott vízum érvényteleníthető, a tartózkodási engedély visszavonható -, ha a külföldi beutazása, vagy itt-tartózkodása sérti vagy veszélyezteti a magyar népköztársaság állami, társadalmi vagy gazdasági érdekeit, s e döntés ellen nem lehet fellebbezni. a legsúlyosabb jogsértés szankciója: kiutasítás hazánkból. az utóbbi időben évente mintegy 300 ilyen eset fordult elő. enyhébb fokozatu szankció - más jogsértések esetében - a tartózkodási engedély megvonása, ami azt jelenti, hogy az illetőnek 48 órán belül el kell hagynia az országot. /mti/

of/ka/bc/mz olt

15.47 151282 1324

-.-

sb0047 4 150 mtib1059

sikeressé vált a „szovjetunió ma”, vetélkedősorozat

1982. december 15. - szerdán rendezték meg a mahart művelődési házában a szovjetunió ma című vetélkedő döntőjét. a sorozatot a közlekedési és szállítási vállalatok dolgozói részére szervezte az ágazati szakszervezet, a szovjet tudomány és kultúra háza, a fáklya és a lányok, asszonyok szerkesztősége, valamint a lapkiadó vállalat.

a nagy októberi szocialista forradalom 65. és a szovjet állam megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére meghirdetett vetélkedősorozaton csaknem 2000 szocialista brigád vett részt. a vállalati, majd a területi döntők után 12 csapat maradt a küzdelemben, s jutott a szerdai országos döntőbe. az első helyezett a budapesti volán 1. számú vállalat poscher jános szocialista

as

brigádja lett, második helyezést a miskolci volán 3.számú vállalat kun béla szocialista brigádja, a harmadik helyezést a debreceni afit 13.számú vállalat universal szocialista brigádja érte el. mindhárom helyezett szovjetunióbeli utazást nyert, a többiek tárgyjutalmat kaptak.

a zsüri elnöke, moldován gyula, a szot elnökségének tagja, a kszdsz főtitkára elmondotta, hogy a vetélkedőn példás volt a versenyzők felkészültsége, s a rangos eseménysorozat hozzájárult a magyar-szovjet barátság elmélyítéséhez. /mti/

bi/s bam olt

15.51 151282 1314

--

sb0048 4 160 mtib1060

együtműködési szerződés - 60. évforduló

1982. december 15. - a szovjetunió megalakulásának 60. évfordulója alkalmából szerdán győri ünnepélyes keretek között három évre szóló együtműködési szerződést kötött a közlekedési és távközlési műszaki főiskola, valamint a szovjet kultúra és tudomány háza. ennek alapján a következő évben közös rendezésben tartanak tudományos tanácskozásokat, vitauléseket

a szovjet, illetve a magyar tudomány és technika eredményeiről magyar és szovjet szakemberek részvételével. a főiskola időszakos kiadványaiban, valamint a szovjet felsőoktatási intézmények tudományos tanulmányköteteiben közzéteszik a győri főiskola érdeklődési körébe vágó legújabb szovjet, illetve magyar kutatási eredményeket.

a szovjet kultúra és tudomány háza ezen kívül vállalta, hogy segítséget nyújt a főiskolának műszaki és kulturális témájú kiállítások rendezéséhez, továbbá szovjet ismeretterjesztő filmek bemutatásához. ennek jegyében jövőre a győri főiskola ad otthont a szovjet műszaki-tudományos és ismeretterjesztő filmek fesztiváljának.

a

az együtműködési szerződést ivan szalimon, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője, valerij vasziljev, a szovjet kultúra és tudomány házának igazgatóhelyettese, illetve kiscelli lászló, a főiskola főigazgatója és fodor lászló, a pártvezetőség titkára írta alá. /mti/

msz/sza/st/mz olt

16.05 151282 1482

--

sb0049 4 130 mtib1061

30 éves a nyiregyházi rádióstúdió

1982. december 15. - harminc esztendő hazánk első vidéki rádióstúdiója, a nyiregyházi. szerdán, a jubileum alkalmából, kiállítás nyílt a városban a három évtizedes múlt emlékeiből. ott vannak közöttük azok a ma már muzeális értékű technikai felszerelések is, amelyekkel a stúdió annak idején megkezdte a működését.

a két megye - szabolcs-szatmár és a hajduság - lakóihoz szóló stúdió programja elsősorban 1952. december 16-án hangzott fel az éterben. korszerűsítések eredményeként sugárzási területe napjainkban már több mint 15 ezer négyzetkilométer. hallgatósága, a vizsgálatok szerint, több mint félmillió. a munkatársaikhoz érkező levelek tanúsítják, hogy adásukat jól fogják a szovjetunió kárpátontúli területén, kelet-szlovákiában és erdélyben is.

a kezdeti, naponkénti többszöri, alkalmi jelentkezéseket a 60-as években napi egyórás program váltotta fel, s ez a 70-es évtized végére 90 percre bővült. /mti/

kal/ummé/kz/gw olt

16.07 151282 1002

a

--

sb0050 4 150 mtib1062

korszerű előkészítő pince csopakon

1982. december 15. - új, korszerű pincét adtak át rendeltetésének szerdán csopakon. a helyi csopak tája termelőszövetkezet, a monimpex külkereskedelmi vállalat, a tszker és a belvárdgyulai közös uton termelőszövetkezet közösen hozta létre még 1980-ban aláírt társasági szerződés keretében. az összefogás, illetve a beruházás elsődleges célja, egy olyan módon felszerelt pince létrehozása volt, amelyben megoldható az exportra szánt borok külföldi követelményeknek megfelelő kezelése. a pincéből évente 20 ezer hektoliternyi bort indítanak majd utnak. a mikrobiológiai laboratóriummal is felszerelt pincében először a nyugaton most divatos fűszeres borokat készítik elő exportra. /mti/

bév/mné/kz/ig olt

16.10 151282 0756

-.-

sb0051 4 160 mtib1063

kitüntetés

1982. december 15. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta horvai Istvánnak, a vigszínház igazgatójának, kiemelkedő művészi tevékenységéért, 60. születésnapja alkalmából. a kitüntetését farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese szerdán a városházán adta át. /mti/

sr/-ár/ig olt

16.19 151282 0376

-.-

sb0052 4 150 mtib1064

szinre, izre kiválóak az új borsófajták

1982. december 15. - kóstolóval egybekötött borsó-fajtabemutatót tartottak szerdán Kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató-intézetben. tizenöt, többségében hazai nemesítésű borsóból készült konzervet, mirelitet tálaltak fel bírálatra. a szakemberek megállapították, hogy a legújabb magyar fajták szinre, izre kiválóak. érésrendjük azonban még javításra szorul. nemcsak nálunk, hanem Európában is gondot okoz, hogy az ipari célra termesztett zöldborsó-hibridek későn érnek. a termésbiztonsága és a minőség szempontjából is előnyös volna, ha az érésüket sikerülne előbbre hozni. a késői érésű fajták ugyanis erősen ki vannak téve az időjárás viszontagságának, a nyáreleji meleg minőségrontó hatásának. a fajtajavítást, a gyorsabb ütemű nemesítést sürgeti az is, hogy a 30-40 ezer hektárnyi ipari borsótermő terület hatvan százalékán vetnek csak hazai fajtákat, noha az importált vetőmag drágítja a termelést. ez az arány a bemutatott fajták legjobbjainak köztermesztésbe vonásával már jövőre javulhat, 1984-től pedig már teljes egészében feleslegessé válhat a borsóvetőmag behozatala. /mti/

lász/bné/kz/gw olt

16.26 151282 1172

-.-

sb0053 4 150 mtib1065

újabb kísérlet a velencei-tó védelmében

1982. december 15. - védi a velencei-tó vizének minőségét, biztonságos és víztakarékos a székesfehérvári szabad élet termelőszövetkezet kiskisfaludi sertéstelepén szerdán üzembehelyezett úgynevezett boythorpe rendszerű, környezetkímélő kísérleti higtrágyatelep. a velencei-tó vízgyűjtő területén elhelyezkedő létesítmény - műszaki fejlesztési hitel felhasználásával - angol technológia és a fejér megyei agrober tervei alapján készült el, hét és félmillió forintos költséggel, fél év alatt. abban különbözik a nálunk is ismert, és alkalmazott hasonló rendeltetésű berendezésektől, hogy az összegyűlt higtrágyát nem a felszín alatt, hanem a felszín felett, előregyártott elemekből összeszerelt medencében tárolják. ennek előnye, hogy egy esetleges környezet- és talajszennyező elszivárgás azonnal észlelhető és megszüntethető. a medencében tárolt higtrágyát nagyteljesítményű szivattyúkkal homogenizálják, majd különleges - a berendezéshez tartozó -

ds

öntözőkocsikkal kiöntözik. a tápanyagokban gazdag trágyalé hasznosítására öntözési tervet is készítettek, szigorúan ügyelve arra, hogy a velencei-tóba ne juthasson higtrágya.

a kísérleti berendezés működését rendszeresen vizsgálják, ellenőrzik, s két év tapasztalatai alapján döntenek arról, hogy hasonlók építésével megoldható-e a velencei-tó vizének védelme a környékbeli állattartó telepek higtrágya-szennyeződésétől. /mti/

dáv/fné/kz s/ig olt

16.29 151282 1456

-. -

sb0054 4 150 mtib1066

választékos élelmiszerkinálat a karácsonyi ünnepekre /1. rész/

1982. december 15. - az élelmiszeripar és kereskedelem minden évben ismétlődő, nagy közös erőpróbája az év végi ünnepek előtti ellátás. idén is 3 napos ünnepnek nézünk elébe, s a tapasztalatok szerint ilyenkor nem háromszor, hanem ötször annyi élelmiszert szereznek be a családok, mint máskor egy munkaszüneti napra. az mti munkatársai a fővárosban és országszerte arról tájékoztak, hogyan alakították ki karácsonyi kínálatukat a vállalatok, lesz-e elegendő beigli, kocsonyahus, pulyka, szaloncukor és más, ilyenkor keresett, speciális élelmiszer, hogyan alakul az ellátás tejből és kenyérből.

a fővárosban a karácsony előtti napokban a múlt évinél 10 százalékkal több, mintegy 2 ezer tonna tőkehúst és 160 tonna füstölthúst szállítanak az üzletkebe. a baromfiipar az idény jellegének megfelelő választékot kínál, az előző évhez hasonló mennyiségű - mintegy 1050 tonna - csirke, pecsenyekacsa, liba, fagyasztott és előhűtött pulyka várja a vásárlókat. a karácsonyi ételek listavezetőihez, a halászléhez szükséges alapanyagból bőségesen lesz, mintegy 500 tonna halat árusítanak majd a fővárosi üzletekben.

a fővárosi sütőipari vállalat üzemeiben karácsony előtt a szokásos mennyiségnek csaknem kétszeresét sütik naponta. a kalácsütés, beigli-készítés igen munkaigényes, s ezért a legjobb szakmunkások mellett a rutinos nyudijasok zömét is e munkára állítják majd be. tejből karácsonyra és szilveszterre 2 millió liternél is többet szállít az ipar a fővárosi üzletekbe. a fővárosi kereskedelmi és szállítási vállalatok igyekeznek, hogy az utolsó munkanapokon az üzletek csütörtök esti, illetve péntek déli zárásáig legyen elegendő tej és kenyér az üzletekben, bár a kenyér egy része természetesen elősütött lesz.

As

a fenyőfára való szaloncukorból is bőséges lesz az ellátás, az elmúlt évinél lényegesen több csokifigurát, függelékot vásárolhatnak majd. aki otthon süti a beiglit, az is talál kellő mennyiségű mákot, dióbelet a boltokban, piacokon. /folyt.köv./

mg/mi/s
16.30 151282 2062

-. -

sb0055 4 150 mtib1067

átadták a nyerteseknek az alkotó ifjuság építésügyi pályázat díjait

1982. december 15. - az alkotó ifjuság építőipari pályázatra az idén 28 vállalat 106 ifju szakembere, illetve alkotói közössége küldte el pályamunkáját, amelyben a kutatásban, a műszaki fejlesztésben, a tervezésben és a kivitelezésben hasznosítható új fejlesztési megoldásokról számoltak be. a nyerteseknek szerdán az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban kádár józsef miniszterhelyettes adta át a díjakat és az elismerő okleveleket. a meghirdetett négy szakmai csoportban első díjat kapott buza imre és bacsa lászló közös munkája, tóth péter pályaműve, kiss nándorné, molnárné nagy ilona és zalányi györgyné, valamint varga józsef, kérchy lászlóné, magyarné eperjesi anna, gáspárné ugrí klára, magony magdolna és szepes istván alkotói közössége. ezenkívül 4-4 pályamunka alkotói kaptak második, illetve harmadik díjat, 14 pályamű szerzői vették át az építők szakszervezete, az építőipari tudományos egyesület, a szilikátipari tudományos egyesület és öt nagyvállalat különdíját, további 24 pályamű alkotóit pedig dicséretben részesítette a bíráló bizottság. /mti/

sb/tr/bam/ig olt

16.40 151282 1180

As

-. -

sb0056 4 150 mtib2035

választékos élelmiszerkinálat a karácsonyi ünnepekre /2. rész/

a szegedi élelmiszerüzletekbe december 24-én a szokásos napi 270 mázsa kenyér helyett 662 mázsát szállítanak. a sütőipar azonban csak úgy tudta vállalni e nagy mennyiség előállítását, hogy már az előző napokban is több kenyeret készítenek a szokásosnál. 24-én még zárás előtt is rendelkeznek kenyeret a boltvezetők a városi diszpécshatszolgálaton keresztül, s december 25-én 30 étteremben, büfében és más vendéglátóhelyen is beszerezheti a tejjel együtt ezt az alapvető élelmiszert a lakosság. a veszprém megyei üzletekben ideiglenes árusítóhelyeket nyitnak, s új termékeket is kínálnak a karácsonyi vásár idején. a pannonker élelmiszerkereskedelmi vállalat 15 százalékkal több pulykát, halat és kacsát szállít 250 üzletébe, mint az elmúlt esztendőben. 15 bolt előtt halvásárt tartanak, s ehhez a friss halat a monostorapáti termelőszövetkezetből közvetlenül szállítják. gazdagítja a választékot az áruházi csere keretében ausztriából érkező pácolt hal és füstölt makréla is. békés megye két nagy haltermelő gazdsága, a biharugrai gazdaság és a csomai halászati szövetkezet már hetek óta készül arra, hogy a karácsonyi házellátáshoz szükséges élő és konyhakészre feldolgozott árut időben és jó minőségben eljuttassa a megye, valamint budapest üzleteibe. ezekben a napokban mintegy 200 mázsa halat szállítanak a boltokba, s ez 20 százalékkal több, mint tavaly. a gyomai halfeldolgozó üzemben két műszakban dolgoznak, hogy körösi halászléből, halszeletből és egyéb tálcás készítményekből minél jobban kielégítsék az igényeket. a nagyszénási október 6-a termelőszövetkezet kanadai fehérgyémánt pulykát tenyészt, melyből karácsony előtt 160 tonnányit szállítanak az orosházi baromfifeldolgozó vállalatához, ahonnan konyhakészen jut a karácsonyi asztalokra. /folyt.köv./

mg/er/mi
16.43 151282 1853

-.-

sb0057 4 130 mtib2036

bajtársi találkozó

1982. december 15. - bajtársi találkozót rendezett a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége szerdán a magyar néphadsereg művelődési házában. a találkozóra azokat a szövetségi tagokat hívták meg, akik alapítói voltak egykor a néphadseregnek, illetve katonaként, fegyvert fogva a fasiszták ellen hadművelési területre vonultak. /mti/

km/ár/ig olt

16.46 151282 0387

-.-

sb0058 4 150 mtib2037

választékos élelmiszerkinálat a karácsonyi ünnepekre /3. rész/

zala megyében az esetleges hóakadályokkal számolva lisztből, cukorból, sóból, étolajból, margarinból, zsirból, valamint - a sertésvágásokra gondolva - rizsből is két hétre való készlettel látják el valamennyi község üzletét. elegendő karácsonyi pulykát kínál a vásárlóknak a zala megyei baromfifeldolgozó és-értékesítő közös vállalat, még a szomszédos somogy és vas megyébe is szállít a három-öt kilós, előhűtött szárnyasokból.

a győri sütőüzem 12 mázsa habkarikát készített, és szállított az üzletekbe. az ünnepek előtti napokban 20 ezer tortát és piskótatekerest, valamint 12 mázsa beigli is kiküldenek. a győr-sopron megyei tejipari vállalat a szállításokat úgy ütemezi, hogy a december 24-i nyitvatartáskor záróra előtt is kapható legyen a teljes választék. a győri állatforgalmi és husipari vállalat december elejétől folyamatosan szállítja az üzleteknek a közkedvelt karácsonyi füstölthúsokat: a tarját, a kötözött sonkát, a combot és fehérpecsenyét, s a főváros ellátásához is hozzájárulnak. tőkehusból is jó ellátást ígérnek, az ünnep előtti héten a szokásosnál 300 mázsával több disznóhúst, és 50-60 mázsával több marhahúst adnak át a kereskedelemnek.

a kaposvári huskombinát szintén gazdag választékot kínál: 70 tonna kétkilós csomagolású kocsonyahúst, 35 tonna friss virslit, s nem hiányoznak majd a somogy megyei üzletekből az olcsó árú - sertésfej, -köröm, -bőrke -, füstölthúsok, csülök sem. a huskombinát 19 tonna birkahúst is szállít a kereskedelemnek. a karácsonyi ünnepekre felkészült a borsodi tejipari vállalat is, s dobozott

As

sajtók kivételével minden üzletbe a megrendelt mennyiséget szállítják. borsodban az elmúlt hetekben hiánycikk volt a vaníliás cukor, ebből most mintegy 30 mázsát szerzett be a kereskedelem, így lesz elegendő a karácsonyi süteményekhez. /mti/

mg/fr/tas/bty/bév/dén/káp/hag/mzs/kg/mi/er/s bam ie

16.53 151282 1940

--

sb0059 4 130 mtib2038

autójavító szolgáltató kisvállalatot alapított a szolnok megyei tanács

182. december 15. - autójavító szolgáltató kisvállalat alapítását határozta el szerdán szolnokon tartott ülésén a szolnok megyei tanács. az új vállalat az afit xvii-es számú turkevei autójavító vállalat jogutódjaként szolnoki központtal működik, irányítását a megyei tanács végrehajtó bizottságának ipari osztálya látja el. a szolgáltató kisvállalat közületektől és magánszemélyektől egyaránt vállalja személygépkocsik és kisteher-gépkocsik javítását, kiegészítő feladatként egyes közlekedési eszközök gyártásával, gépipari kutatással és fejlesztéssel, különféle közlekedési szolgáltatással, továbbá egyes gépjárműalkatrészek értékesítésével is foglalkozik. a körülbelül 60 millió forint induló vagyonnal rendelkező kisvállalat 1983. január 1-én kezdi meg működését. /mtk/

end/kné/kz/ig olt

16.55 151282 0880

As

--

sb0060 4 130 mtib2039

kétmilliárd forint háztájiból

1982. december 15. - a heves megyében piacra kerülő termékeknek körülbelül az egyharmadát a háztáji gazdaságok termelik meg. mint a hazafias népfront megyei bizottságának szerdán egerben tartott ülésén ezzel kapcsolatban elmondották, jelenleg mintegy 75 ezer kiscgazdaságot tartanak számon a megyében, s ezekben a lakosság háromnegyed részének több-kevesebb munkája hasznosul. kedvezőnek ítélték, hogy az utóbbi két évben tovább növekedett a háztájiban a termelési kedv, elsősorban a munkaigényes primőrzöltség, valamint a sertésenyésztés területén.

a kertszövetkezeti és a kertbarát mozgalom valóságos tömegmozgalmi jellegű öltött: mezőgazdasági dolgozók, ipari munkások, alkalmazottak, értelmiségiek, nyugdíjasok hasznosítanak a keretei között, többnyire kedvtelésből, nagyüzemileg nem művelhető területeket. különösen nagyrészt vállalnak a leginkább munkaigényes termékek előállításából, alapvetően hozzájárulnak a lakosság ellátásához, illetve az önellátáshoz. évente összességében mintegy kétmilliárd forint értékű termékkel járulnak hozzá a lakosság ellátásához.

a testület éppen ezért úgy foglalt állást, hogy a hazafias népfront helyi testületei fokozottabb figyelmet fordítsanak a kertbarátmozgalom fejlesztésére. ugyanakkor sürgették, hogy a nagyüzemi gazdaságok még hatékonyabban segítsék a kistermelőket a szaporítóanyag-ellátásban, a gépi művelésben és a növényvédelemben, valamint a piaci értékesítés zavartalanabb lebonyolításában. /mti/

kov/lné/s kz ie

17.08 151282 1530

As

--

sb0061 4 130 mtib2040

az egyik legfontosabb akció volt - elkészült a keszthelyi gyorskomposztáló

1982. december 15. - a balaton vizének és környezetének védelme szempontjából nagyjelentőségű gyorskomposztáló üzem készült el keszthelyen. a házi szemét és a szennyvittisztítóknál felhalmozódó iszap feldolgozását oldja meg. ez az első ilyen üzem az országban.

az országos környezet- és természetvédelmi hivatal, a bib, az országos műszaki fejlesztési bizottság, a zala megyei tanács és a dél-dunántúli regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat összefogásával létrehozott gyorskomposztálót szerdán bemutatták a balaton-parti megyék képviselőinek, a balaton környezetvédelmében érdekelt szakembereknek.

kovács antal államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke a bemutató alkalmából hangoztatta, a tervezett költségkereten és határidőn belül elkészült üzem a tópart egynegyedén megoldja a szennyviziszap és a kommunális szemét feldolgozását. ezzel nagymértékben csökken a tó tápanyagterhelése, a keletkezett komposzt pedig visszakerül a természet körforgásába. ez az egyik legfontosabb környezetvédelmi akció a magyar-tenger partján.

a gyorskomposztálóban 24 óra alatt zajlik le az a biológiai folyamat, amire természetes körülmények között egy egész évre lenne szükség. a komposztáló naponta 100 tonna derített iszapot és kommunális hulladékot dolgoz fel. /mti/

tóa/knéá/kz/ig ie

17.08 151282 1398

As

-.-

sb0062 4 130 mtib2042

budapestre érkezett az okp küldöttsége

1982. december 15. - az mszmp központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett az olasz kommunista párt küldöttsége, élén paolo bufalinival, az okp vezetőségének tagjával.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

k/ka/bc/mz ie

f fogalta

17.25 151282 0370

-.-

sb0063 4 150 mtib2043

új tervsorozatokkal - termékváltás a budapesti házgyárakban /1.rész/

1982. december 15. - budapest kaszásdülői lakótelepén épül az első olyan házgyári lakóház, amelynek falait egy új lakásterv-sorozat szerint gyártott, ugynevezett e-panelekből szerelték össze. ennek a megoldásnak céljáról és előnyeiről, valamint budapest lakásépítésének fejlesztéséről tartottak szerdán sajtótájékoztatót, amelyen nagy ervin, a fővárosi tanács beruházási főosztályának vezetője, koltai endre, a lakó- és kommunális épületeket tervező vállalat igazgatója és bársony jános, a 43-as számú állami építőipari vállalat vezérigazgatója ismertette az eddigi eredményeket és a további elképzeléseket.

a lakóterv e-paneles első tervsorozata szerint szükséges panelek és szerkezeti elemek gyártására már berendezkedett a 4-es házgyár, s az 1-es házgyár is megkezdte, és a jövő évben fejezi be a termékváltást. az e-paneles program első tervsorozata szerint 2, 4, 5 és 6 személyes lakásokat terveztek, amelyek mindegyike a konyha, az étkezőtér elhelyezésével, a nagy szoba félszobás megosztásával többféle változatban formálható. ezekből választhatja ki a beruházó az igények szerinti lakásegységeket, amelyekből a tervezők kialakítják az épületet. így rugalmasabban követhetik az igényeket, mint korábban, amikor teljes épületeket, lépcsőházi szekciókat tipizáltak. az új megoldás előnye, hogy az eddiginél lényegesen több lakásváltozat ellenére is kevesebb paneltypust kell gyártani. majdnem a negyedére csökken a panelfajták száma, s így növelhetik, gazdaságosabbá tehetik a terméksorozatot.

As

bel

- 48 -

1982.12.15.

a lakás- és épületválasztékot gazdagítják az időközben elkészült újabb tervsorozattal, amelynek ipari háttérét - tehát az új termékek gyártásának feltételeit - a 3-as számú házgyárban teremtik meg 1984-ig. eszerint a paneles technológiában először alkalmaznak majd ugynevezett hosszfalas teherviselő szerkezeteket. ennek gyakorlati haszna, hogy a párhuzamos teherhordó falak között a tetszés szerinti helyen építhetik be a válaszfalakat. így a helyiségek tágasabbak lesznek, s jobban bebutorozható szobákat, konyhákat alakítanak ki. megoldható az is, hogy a válaszfalakat a leendő lakók kívánságának megfelelően helyezték el, ha a kérések korai közlésének lehetőségeit a tanácsai lakáskiutalás, vagy a lakásértékesítési rendszer is megteremti, bár ennek megvalósítása nem várható egyik napról a másikra.

/folyt.köv/ - ig

17.30 151282 2418

.-

sb0064 4 150 mtib2044

új tervsorozatokkal... /2. rész/
a 43-as vállalat egymilliárd forintos fejlesztési programmal oldja meg a termékváltást a három házgyárban. az igényekhez való rugalmasabb alkalmazkodás érdekében vállalták, hogy a lakás befejező munkáiban figyelembe veszik a leendő lakók kívánságait - szőnyegpadló, tapéta, csempézés stb. - de csakis akkor, amikor az épületben még csak a szerkezeti munkák befejezésénél tartanak, s nem kezdtek hozzá a szakipari feladatokhoz, a lakások felöltöztetéséhez.

a házgyári termékváltás lehetővé teszi azt is, hogy a tervezők budapest új városrészeinek formálásában jobban élhessenek a magas, középmagas és alacsonyabb épületek telepítésének sokféle változatával. az e-paneles program távlatban megoldást kínál arra is, hogy két egymás melletti lakás egyesítésével hozzanak létre nagyobb alapterületű otthonokat. a beruházók, a tervezők és a kivitelezők szorosán együttműködnek, hogy a korábbinál egyenletesebb ütemben épüljenek a lakások, ezekkel együtt adják át a kiegészítő létesítményeket, gondoskodjanak a terület rendezéséről, s a környezet szépítéséről is. /mti/

sb/tr/bam/ig ie

17.33 151282 1127

.-

bel

- 49 -

1982.12.15.

sb0065 4 160 mtib2045

ünnepi kodály-hangverseny kecskeméten és debrecenben

1982. december 15. - ünnepi kodály-hangversenyt rendeztek szerdán kecskeméten és debrecenben a magyar zene nagy mestere születésének 100. évfordulója alkalmából.

kecskeméten, kodály zoltán szülővárosában a magyar állami hangversenyzenekar és a magyar rádió kórusa adott hangversenyt ferencsik jános vezényletével, szólistaként gulyás dénes működött közre. a koncerten a felszállott a páva, a székely keserves, az öregek, a mátrai képek, a jézus és a kufárok, valamint a psalmus hungaricus hangzott el.

a debreceni nagytemplomban rendezett hangversenyen a máv filharmónikus zenekart és a debreceni kodály kórust gulyás györgy vezényelte. szólót énekelt simándi józsef, ardó mária, nyilas tünde, berczelly istván, keönch boldizsár és kovács endre. a hangverseny műsorán a budavári te deum, a zrinyi szózata és a psalmus hungaricus szerepelt. /mti/

lak/tár/st/mz ie

17.47 151282 0946

.-

sb0066 4 130 mtib2046

a cigánylakosság helyzete komárom megyében - a tárcaközi koordinációs bizottság tatabányai ülése

1982. december 15. - együttes ülést tartott szerdán tatabányán a cigánylakosság helyzetének javításával foglalkozó tárcaközi és a komárom megyei koordinációs bizottság. komárom megye több mint hatezer cigánylakosának életkörülményeit vizsgálták. mint elhangzott, jelentős részük a beilleszkedés útjára lépett, a férfiak többsége rendszeresen dolgozik. javultak lakáskörülményeik, valamint egészségügyi és szociális viszonyaik. növekedett részvételük a közéletben. az előrelépés ellenére sok még a tennivaló, néhány vonatkozásban rendszeresen visszatérnek a régi gondok, és új feladatok is jelentkeznek. a legtöbb cselekvést a cigánylakosság közművelődési helyzetének javítása igényli.

a tanácskozáson úgy ítélték meg, hogy a cigányfiatalok szemléletváltozásához az alapot az óvodába járással kell megteremteni. e téren is jelentősek az eredmények a megyében, mert

ds

már csaknem 400 cigánygyermek jár óvodába. az idei első osztályosoknak több mint 40 százaléka óvodában, 20 százaléka az iskolaelőkészítő tanfolyamokon készült fel az iskolai oktatásra. az általános iskolások között még sok a tulkoros, de csaknem 90 százaléku végül elvégzi a nyolc osztályt. szó volt országos jellegű feladatokról is. a többi között sürgették a cigányosztályok fokozatos megszüntetését. javasolták, hogy meg kell teremteni a feltételeket a cigánymesterségek újraéledéséhez és a cigány népi kulturális hagyományok megőrzéséhez, illetve felelevenítéséhez. /mti/

ber/wmé/st/ig ie

17.53 151282 1579

-.-

sb0067 1 130 mtib2047 /embargó: 22 óráig/

Lázár györgy fogadta a görög közbiztonsági minisztert

1982. december 15.- szerdán elutazott budapestről joannisz skularikisz, a görög köztársaság közbiztonsági minisztere, aki horváth istván belügyminiszter meghívására december 13-15. között hivatalos látogatást tett magyarországon. a két miniszter véleményt cserélt a rendőri munka korszerű szervezési módszereiről és a rendőrképzés rendszeréről. érintették a nemzetközi bűnözés témáit, a kábítószerek forgalmának megakadályozására irányuló együttműködés szükségességét. joannisz skularikisz látogatást tett a budapesti rendőr-főkapitányságon, a rendőrtiszti főiskolán és az ikarus karosszéria és járműgyárban. Lázár györgy, a minisztertanács elnöke fogadta a görög közbiztonsági minisztert, aki átadta andreasz papandreu görög miniszterelnök üzenetét. a fogadáson részt vett horváth istván belügyminiszter és pantelis economou, a görög köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

ka/mz ie

17.53 151282 0956

-.-

sb0068 4 130 mtib2048

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. december 15. - pótlást adunk a mai bs0135 mtib2036. sz. /bajtársi találkozó/ című hírünkhöz:

padányi mihály, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének elnöke köszöntötte a volt harcosokat, majd oláh istván vezérezredes, a szövetség alelnöke mondott ünnepi beszédet. /mti/

tr/bc/ig ie

17.57 151282 0353

-.-

sb0069 4 160 mtib2049

új állandó kiállítással megnyílt a hopp ferenc kelet-ázsiai művészeti múzeum

1982. december 15. - indiai és jávai művészet címmel szerdán megnyílt a hopp ferenc kelet-ázsiai művészeti múzeum új állandó kiállítása. a gyűjtemény fontos közművelődési funkciót tölthet be: az indiai művészet minden korszakát tárgyi emlékekkel tudják bemutatni. a most megnyílt kiállítás legrégebbi darabjai csaknem 3 ezer évesek, a szobortöredékek anyaistennőt ábrázolnak. a később készült kisplasztikák már világi jellegűek, a korábbiaknál realiztikusabb alkotások. több példányban látható a hinduizmus két legjobban tisztelt istensége: visnu és siva. e szobrocskák igen változatosak, különféle jelvényekkel, jegyekkel együtt ábrázolták az isteneket. a méltán világhírű indiai textilművészet rendkívül változatos darabjai két teremben tekinthetők meg, köztük látható sok szépséges varrott munka, öltés nélkül készült szarík. a múzeumi rendezők külön részt szenteltek a különös bábokat jáva szigetén még ma is használják, magyarországon először láthatók. a változatos gyűjtemény mintegy 80 százaléka az indiában élt, magyar schwaiger imre műkereskedő adományából származik. /mti/

jgy/mi/s ag ie

18.08 151282 1195

[a jávai wajang bábszínház, az ezer éves műfaj színpompás figuráinak.

-.-

sb0070 4 150 mtib2051

időjárásjelentés

1982. december 15. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán este: csapadékos idő

nyugat felől tovább növekszik a felhőzet. napközben többfelé várható havazás, havaseső, később eső. a hőmérséklet kora délután általában plusz 1 és plusz 6 fok között, a tartósan ködös északkeleti megyékben viszont 0 fok körül várható.

/mti/ ig ie

18.12 151282 0371

-.-

sb0071 4 130 mtib2053

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. december 15. - kérjük mai bs0116 mtib1057 számú /az idegenrendészet ... / anyagunk harmadik bekezdésének kilencedik sorába pótlólag letelepedett külföldi részére szavak után beírni a következő mondatot: a magyarországgal a vízummentes utazásról egyezményt kötött országok állampolgárai vízum nélkül léphetik át az államhatárainkat, és az ország területén az egyezményben meghatározott ideig külön engedély nélkül tartózkodhatnak. /mti/

of/ka/bc/mz ie

18.31 151282 0510

-.-

sb0072 4 130 mtib2054

az nszep pártmunkás-küldöttségének látogatása

1982. december 15. - az mszmp központi bizottságának meghívására december 13-15. között budapesten tartózkodott a német szocialista egységpárt pártmunkás-küldöttsége, élén ursula ragwitz-cal, az nszep kb tagjával, a kb kulturális osztályának vezetőjével. a küldöttség a fiatal művészek körében végzett eszmei-politikai munka tapasztalatairól folytatott megbeszélést kornidesz mihállyal, a központi bizottság tagjával, a kb osztályvezetőjével és köpeczi béla művelődési miniszterrel.

a delegációt fogadta aczél györgy, a mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

k/ka/bc/ig ie

18.37 151282 0677

-.-

sb0073 4 150 mtib2060 /embargó: 20 óráig!/
magyar-jugoszláv árucsereforgalmi jegyzőkönyv

magyar-jugoszláv árucsereforgalmi jegyzőkönyv

1982. december 15. - vas jános és borivoje gyorgyevics külkereskedelmi miniszterhelyettesek szerdán budapesten aláírták az 1983. évi magyar-jugoszláv árucseré- és szolgáltatásforgalmi jegyzőkönyvet.

a jegyzőkönyvben rögzített kölcsönös áruszállítások mintegy 10 százalékkal meghaladják az ez év végére várható szintet, és kiegyensúlyozott forgalmat irányoznak elő. az áruszállítások 40 százaléka hosszulejratu kooperációkon és együttműködési megállapodásokon alapul. ezek között kiemelkedő fontosságú a közúti gépjárműgyártási együttműködés, a kölcsönös műtrágyaszállítások, a kohászati termékek cseréje, a cellulózipari együttműködés. növekszik a határmenti árucseré értéke is. részben ennek keretében tovább növekszik a hazai választékot szélesítő, jólismert és közkedvelt közfogyasztási cikkek, többek között a különféle textiliák, butorok, fémtömegcikk, lábbelik behozatala.

d

a tárgyalások alkalmából veress péter külkereskedelmi miniszter fogadta borivoje gyorgyevicset, akivel eszmecsereét folytatott a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok aktuális kérdéseiről. a miniszternél tett látogatáson, valamint a jegyzőkönyv aláírásán résztvett milan veres, jugoszlávia magyarországi nagykövete is./mti/

tr/ig ie

19.04 151282 1297

-.-

sb0074 4 130 mtib2063

gyenes andrás látogatása kőbányán /1.rész/

1982. december 15. - gyenes andrás, az mszmp központi ellenőrző bizottságának elnöke szerdán - egésznapos programmal - látogatást tett a főváros x.kerületében, a 110 ezer lakosu kőbányán.

délelőtt a kerületi pártbizottság pataky istván téri székházában fogadták, ahol - a helyi párt-, állami- és társadalmi vezetők jelenlétében - zarnóczy józsef, a pártbizottság első titkára és barta györgyné, a x.kerületi tanács elnöke adott tájékoztatást a nagymultu munkáskerület politikai életéről, gazdasági helyzetéről, a városrész fejlesztésének eredményeiről, feladatairól. miként elmondták: kőbánya manapság 80 ezer dolgozónak, köztük 25 ezer vidékről bejárónak ad munkát. az elsősorban a vegyipari és gépipari profilu vállalatok mellett szinte minden nagyobb iparágat képvisel a kerületben működő mintegy 200 gyár, üzem és szövetkezet. együttes termelési értékük az idén megközelíti az 50 milliárd forintot, s a termékeik egyharmadát exportálják. a lakosság, a dolgozó kollektívák körében alapvetően nyugodt a politikai közhangulat, az ismert gondok ellenére is töretlen a bizalom a párt politikája iránt. megnőtt az emberek közéleti érdeklődése és cselekvőkészsége is.

kerületi látogatása során gyenes andrás megtekintette előbb a kőbánya központjában lévő centrum áruházat, majd felkereste a nemrégiben korszerűsített kiegészítő iskolát - a főváros egyik legjobban felszerelt ilyen gyermekintézményét - a gém utcában. utja innen a budapesti konzervgyárba vezetett, ahol megtekintett több üzembrészt, új technológiát.

a délutáni órákban gyenes andrás - ismét a pártbizottság székházában - aktív-értekezleten találkozott a kerület párt-, állami- és tömegszervezeti vezetőivel, nagyüzemek, iskolák párttitkáraival, pedagógusokkal, munkáskollektívák képviselőivel. időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről tartott előadásában

as

először gazdaságunk idei eredményeiről szólt. ebben a különösen nehéz esztendőben - mondta - a legjelentősebb eredménynek azt tekinthetjük, hogy sikerült megőriznünk fizetőképességünket. ha vannak is elmaradások az előirányzatoktól, mégis pozitív az év mérlege: javult népgazdaságunk egyensúlyi helyzete. az életszínvonal megőrzését - mint egyik fő célunkat - társadalmi méretekben elértük. /folyt.köv./ -ig
20.30 151282 2297

-.-

sb0075 4 130 mtib2064

gyenes andrás látogatása kőbányán /2.rész/
javultak az életkörülmények. kétségtelen viszont, hogy kényszerlépéseket is kellett tennünk az árualap és a vásárlóerő egyensúlyának megőrzése érdekében. a jövő esztendő sem lesz könnyebb az ideinél. a központi bizottság azonban fontosnak tartja - mutatott rá gyenes andrás -, hogy a nehezebb körülmények között is előrelépünk például a szociálpolitikában. meggyőződéssel vallhatjuk - hangsúlyozta -, hogy nem kell, és nem is fogunk eltérni a xii.kongresszuson kitűzött fő céljainktól. a gondok megoldásában a legelső eszköz a nyílt beszéd, a nehézségek és a lehetőségek őszinte feltárása. népünk így továbbra is magáénak vallja a párt politikáját, törekvéseit közös boldogulásunkért.

a nemzetközi életben magyarországnak tekintélye, tisztessége van, kapcsolatainkat megőrizzük és ápoljuk minden jószándéku partnerünkkel - mondotta ezután, továbbra is erősítjük együttműködésünket a szovjetunióval és a többi szocialista országgal, s a testvéri országok közösségében tántoríthatatlanul az internacionalizmus elvét és gyakorlatát követjük. kapcsolataink a fejlődő országokkal is sokszáлуak. tevélegesen munkálkodunk azért, hogy a nemzetközi erőviszonyok a szocializmus és a társadalmi haladás javára alakuljanak. fejlesztjük kapcsolatainkat - politikai, gazdasági és más területeken - a velünk korrekt kapcsolatban álló nyugati államokkal. a jelenlegi feszült nemzetközi helyzetben a tárgyalásokat tartjuk szükségesnek a fegyverkezési verseny ellen, a béke védelmében - hangsúlyozta előadását zárva a keb elnöke. /mti/

t of/s/-ár ig ie

20.36 151282 1596

-.-

sb0076 4 180 mtib2007

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. december 15. -

sb0001 művészeti és fotóalbumok
 sb0002 pályázati felhívás
 sb0003 muzeumi cápák
 sb0004 sugárzó fűtés - csirkehizlalás
 sb0005 sok az ölyv tolnában
 sb0006 pezsgőház
 sb0007 partvédelem fonyódon
 sb0008 kutatóhely a bakonyban
 sb0009 befejeződött az őszi...
 sb0010 nagymányoki brikett-csucs
 sb0011 a változó piaci helyzet
 sb0012 négy személyes „mozgó szoba”,
 sb0013 mtesz - mérleg /1.rész/
 sb0014 mtesz - mérleg /2.rész/
 sb0015 mtesz - mérleg /3.rész/
 sb0016 kitüntető oklevél
 sb0017 nagyobb figyelmet...
 sb0018 időjárásjelentés /1.rész/
 sb0019 időjárásjelentés /2.rész/
 sb0020 az országgyűlés... /1.rész/
 sb0021 az országgyűlés... /2.rész/
 sb0022 az országgyűlés... /3.rész/
 sb0023 magyar-kubai postai egyezmény
 sb0024 a magyar vöröskereszt...
 sb0025 felavatták kodály zoltán... /1.rész/
 sb0026 hazánkba tárgyalt az ipu...
 sb0027 felavatták kodály zoltán... /2.rész/
 sb0028 a belkereskedelmi... /1.rész/
 sb0029 a belkereskedelmi... /2.rész/
 sb0030 idegenforgalmi tanácskozás /1.rész/
 sb0031 szerdán részleges napfogyatkozás
 sb0032 idegenforgalmi tanácskozás /2.rész/
 sb0033 jubileumi ünnepség...
 sb0034 várkonyi péter látogatása
 sb0035 balesetek
 sb0036 meghalt manninger g.adolf
 sb0037 puja frigyés rómba utazott
 sb0038 elhunyt dozsnyák jános
 sb0039 hulladékhoz hasznosítás
 sb0040 tájékoztató a budapest tourist...
 /folyt.köv./ s -
 21.44 151282 1401

sb0077 4 180 mtib2008

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 repülés a képzőművészetben
 sb0042 megjelent a társadalmi szemle
 sb0043 értekezlet a mezőgazdaság...
 sb0044 lakáspolitikai fórum
 sb0045 az idegenrendészet... /1.rész/
 sb0046 az idegenrendészet... /2.rész/
 sb0047 sikeres volt...
 sb0048 együttműködési szerződés
 sb0049 30 éves a nyíregyházi rádióstudio
 sb0050 korszerű előkészítő pince
 sb0051 kitüntetés
 sb0052 szinsre, izre kiválóak
 sb0053 újabb kísérlet a velencei-tó...
 sb0054 választékos ételkészítés... /1.rész/
 sb0055 átadták a nyerteseknek
 sb0056 választékos ételkészítés... /2.rész/
 sb0057 bajtársi találkozó
 sb0058 választékos ételkészítés... /3.rész/
 sb0059 autójavító szolgáltató...
 sb0060 kétmilliárd forint háztájiból
 sb0061 az egyik legfontosabb akció
 sb0062 budapestre érkezett az okp...
 sb0063 új tervsorozatokkal... /1.rész/
 sb0064 új tervsorozatokkal... /2.rész/
 sb0065 ünnepi kodály hangverseny
 sb0066 a cigánylakosság helyzete
 sb0067 lázár györgy fogadta
 sb0068 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0069 új állandó kiállítással...
 sb0070 időjárásjelentés
 sb0071 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0071 az nszép pártmunkás-küldöttség
 sb0072 magyar-jugoszláv árucsereforgalmi
 sb0073 gyenes andrás látogatása /1.rész/
 sb0074 gyenes andrás látogatása /2.rész/
 sb0075 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0076 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztették: fehér péter, oltványi ottó, izsák erika

/mti/ ig ie - v e g e -
 21.46 151282 1516

as

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/4

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 16. bel. c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

téli könyvvásár

1982. december 16. - a napokban tetőzik a téli könyvvásár, a fővárosi könyvüzletekben nyitástól zárásig nagy a forgalom: az alkalomra megjelent száz kötetnyi újdonság és az előző hetekben, hónapokban közreadott sok száz más mű közül válogathatnak a vásárlók.

a fókusz könyvruházban naponta 600 ezer forint értékű könyv talál gazdára, a népköztársaság uti írók könyvesboltjában december 1-től 10-ig 1,7 millió forint értékben adtak el könyvet, a lenin körúti európa könyvesbolt pedig napi félmilliónyi forgalmat ért el. nemcsak a városközpontban, hanem a külső kerületekben is megélnékült a könyvforgalom: a nemrég nyílt xv. kerületi zsókavár utcai könyvesboltban naponta 50 ezer, csepelen a váci mihály boltban is félszáz ezer forintért vásároltak.

több üzletben hiánycikké váltak egyes kötetek, de a raktárakból igyekeznek minél gyorsabban feltölteni a készleteket, a téli könyvvásár félidejének sikerlistáján szerepel egyebek között szerb antal gondolatok a könyvtárban című műve s a nyugat reprint kiadásainak szinte minden kötete. /mti/

km/s/mz 1e

00.10 161282 1097